

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre.—Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelto, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Viernes, 1.º de Junio de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 11.966.

TEMAS GENERALES

LOS OPTIMISMOS OFICIALES

Como se recordará, al dar por terminada la última suscripción del Tesoro, facilitaron en el Ministerio de Hacienda una nota oficiosa diciendo que la suscripción había sido un éxito rotundo. Luego, al conocerse los datos de toda España, resulta que el éxito no ha sido tan grande, ni mucho menos.

Y es que es muy fácil entre nosotros—dice una importante revista financiera—cuando de materias económicas o finanzas se trata, dar la sensación que nos proponemos. Pero a poco que se estudien los pequeños factores de esos grandes resultantes, se descubre la verdad escueta de las ponderadas fuerzas.

Pequeño era el montante de la última emisión, y aun así, a no ser por los elementos especulativos que han absorbido las cuatro quintas partes de la misma, los ventanillos del Banco de España hubiesen estado abiertos una buena temporada.

Es Bilbao la que ha cubierto el primer lugar con casi la mitad de la totalidad, y a la villa norteña ha seguido Madrid, cuyos Bancos dan la sensación de la no existencia de las suscripciones individuales.

El detalle de las demandas en provincias tiene «rasgos» de peculiar semejanza. Barcelona, con su enorme potencialidad, no excede sus cifras de una media proporcional; en cambio Vitoria—aunque conceptualmente como provincia muy rica—fuerzala solicitud.

Por otra parte, provincias no consideradas como previstas de fuertes reservas hacen un airoso papel. Alicante, Burgos, Cáceres, Granada, Jerez y SALAMANCA, destacan entre éstas, y como contrapartida tenemos a Pamplona, plétórica de numerario, que no sólo concurre con una cifra demasiado exigua para ella, sino que, conceptualmente indudablemente poco beneficiosa la operación, reclama el reintegro de ocho millones de pesetas de obligaciones antiguas.

Puede considerarse que el ahorro privado ha concurrido al llamamiento de nuestra Hacienda con no más de ciento veinte millones de pesetas, cifra siempre respetable si se la considera en el beneficio que reportaría coadyuvando al desarrollo de nuestras activas fuerzas y que demuestra a la vez que la frecuencia de estas emisiones estraga el organismo productor de nuestro país en los momentos que más necesita ser reforzado.

DEL PROXIMO CONGRESO DE LAS CIENCIAS EN SALAMANCA

En Madrid, en la Real Academia de Ciencias, se ha reunido la Junta Directiva de la sección de Medicina del Congreso general científico que va a celebrarse en Salamanca.

La sesión estuvo presidida por el doctor Recasens, acordándose el programa de trabajos siguientes:

Discurso inaugural de las sesiones, catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca, D. Agustín de Cañizo. Tema: «Síndrome extirpamurales».

Conferencias: Doctor Rodríguez Arilla. Tema: «Riqueza hidrográfica de la provincia de Salamanca». Doctor León Cardenal. Tema: «Cirugía autoplastica». Doctor Núñez Garrido, profesor de la Universidad de Salamanca. Tema a designar por el autor.

Se anunció la presentación de las siguientes comunicaciones:

«Las curvas eléctricas de los estases», por el doctor Calandre.

«Proteinoterapia en obstetricia y ginecología», doctor Torreblanco.

«Tratamiento tóxico de la coqueluche», doctor Fernández Alcalde.

«Psiconeurosis de guerra», comandante médico señor González Delcort.

«Crítica del tratamiento operatorio de los prolapsos uterinos», doctor Recasens.

«La tuberculosis humana y los productos alimenticios de origen animal», capitán médico del Ejército portugués, doctor Joaoda Cunha Fajardo.

«Estudio comparativo de los compuestos de bismuto en el tratamiento de la avariosis», doctor Barrio de Medina.

El doctor Recasens participó que también presentarán notas sobre asuntos cuyo título no le ha sido aún comunicado, los Sres. Hernández, Neglin, Pittaluga, Durán de Cártes, Crende Martínez y otros.

La subsección de Farmacia del Congreso de Salamanca se reunirá en breve bajo la presidencia del doctor Carracedo.

LA FESTIVIDAD DE AYER

En la Catedral, el prelado doctor Alcolea celebró misa de pontifical, y al terminar, con gran solemnidad, se verificó la procesión de la Eucaristía, que quedó expuesta todo el día.

Por la tarde y ante la imposibilidad de salir la procesión, por la pertinaz lluvia que durante todo el día desahogó en Salamanca, la procesión se efectuó por el interior del templo, presidiéndola el prelado.

La presidencia civil la ostentaron el gobernador militar, don Manuel García Calvo; el alcalde, don Federico Anaya, y el coronel de Albuera, don Daniel Cáceres.

Se reservó solemnemente.

REPATRIACION DE TROPAS DEL BATALLON DE LA VICTORIA

Por conducto que nos merece enterado crédito, llega a nosotros la noticia de que uno de estos días serán repatriadas dos compañías y el tren regimental del batallón expedicionario del regimiento de La Victoria, número 76, de guarnición en Larache.

A dichas compañías pertenecen todos los soldados de la quinta de 1920, tanto de cuota como de haber, todos ellos al mando del teniente coronel señor Crehuet.

En Larache quedan dos compañías de fusiles y una de ametralladoras, al mando del comandante señor Latorre, y el tren correspondiente al mando de un sub-oficial.

POLITICA PROVINCIAL

A los electores del partido de Sequeros.

Próxima la renovación ordinaria de diputados provinciales por el distrito de Béjar-Sequeros, cumplesme, ante todo, dedicar un afectuoso recuerdo a nuestro querido amigo e ilustre paisano D. Leopoldo Alonso García, que, por motivos de salud, se aparta esta vez de la contienda electoral, en la que hubiera tenido un triunfo brillantísimo, en justa correspondencia a la provechosa labor que ha realizado siempre en pro del distrito. Pero al apartarse circunstancialmente de la Diputación, no por eso abandona la causa del país, a la que seguirá prestando el poderoso concurso de su clara inteligencia y firme voluntad.

Ocupa su puesto en la candidatura otro hijo prestigioso de nuestra tierra y querido amigo mío, D. Juan Matías Castaño, que, por propio esfuerzo, ha ido conquistando merecida reputación y ha prestado ya a la provincia excelentes servicios, desde la Cámara Agrícola y Consejo provincial de Fomento.

Espero confiadamente, y así os lo ruego con el mayor interés, que todos le honraremos con vuestros sufragios, como igualmente al actual diputado, D. Juan Estela y Sánchez, que tan acreedor se ha hecho a vuestro cariño y reconocimiento por su infatigable celo y continuado acierto en defensa de los intereses del distrito, del que es uno de los hijos más preclaros.

El brillante triunfo que recientemente obtuvimos en la elección del 29 de Abril, es anuncio cierto del que ahora obtendrá también esta candidatura, formada por excelentes amigos míos y tan genuinamente representativa de los anhelos de esa nuestra hermosa tierra, opuesta siempre a todas las ingerencias del cunernismo.

Desearo de conservar y afianzar

la estrecha unión que debemos mantener con el cultísimo y laborioso partido de Béjar, y de perfecto acuerdo con su ilustre representante en Cortes, mi querido amigo D. Filiberto Villalobos, os recomiendo también que prestéis vuestro apoyo a los dignos candidatos que llevan de un modo especial la representación de aquel partido, D. Francisco Muñoz y D. Mateo Rodríguez, cuya afortunada gestión en la Diputación provincial durante el último cuatrienio, es garantía insuperable de la que continuarán realizando en lo futuro.

¡Mi gratitud anticipada a todos! ¡Mi felicitación calurosa por la unión que felizmente reina entre los hijos de ese nuestro querido país, llamado a ocupar preferente lugar entre todas las regiones de España por su laboriosidad, por su valor, por su hidalguía y por su nunca desmentido patriotismo!

Vuestro incondicional amigo y paisano,

Eloy Bullón.

Madrid 29 de Mayo de 1923.

EL ADELANTO publicará en papel satinado y como suplemento gratuito en uno de sus próximos números, un artístico grabado, reproducción de una de las fotografías hechas por Franzen en el Palacio Real, de Madrid, de Su Majestad la Reina doña Victoria, vestida con el traje de charra. Será un merecido homenaje a la augusta soberana, que honra nuestra tierra vistiendo el típico traje de la mujer salmantina, y un grato recuerdo de la singular distinción que tiene para Salamanca la Reina doña Victoria.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido: Para Madrid, D. Francisco Díez, su señora y su bella hija Teresa.

—Han llegado: De Madrid, el ganadero D. Argimiro Pérez Tabernero, D. Hipólito Martín Morán y D. Felipe Cacho.

DE DIAS

Hoy celebra su santo el industrial y comerciante D. Segundo Hertero.

ANIVERSARIO

El próximo día 3 se cumple el tercer aniversario del joven Eduardo González Morales, que falleció a la temprana edad de catorce años, causando su prematura muerte gran sentimiento.

En tan triste fecha reiteramos nuestro pésame a su afligida madre, doña Argentina Morales García; hermanos, doña Argentina y D. Martín; hermanos políticos, D. José Calvo Sanz (primer oficial del Gobierno civil), D.ª Fidela González Brunet y demás familia.

PETICIONES DE MANO

Los distinguidos Sres. de La Concha, en representación de la madre del niño, han pedido en Madrid la mano de la bellísima Srta. Piuuca Olea Cortés, hija del ilustrado académico correspondiente de la Real de Medicina Nacional y coronel de Sanidad Militar, don Gregorio, para el bizarro capitán del regimiento de infantería de La Victoria, don Enrique Alonso.

Con este motivo se cruzaron entre los novios valiosos regalos.

La boda se celebrará el próximo mes de Julio.

—Por D. Angel Herreras de Burgos, coronel de la Guardia civil en Zaragoza, muy conocido en esta, donde prestó sus servicios, y su distinguida señora, ha sido pedida para su hijo don Fernando, la mano de la gentil y bella señorita Carmencita Durbán, Bielsa,

hija de D. Basilio, industrial de aquella plaza, cruzándose entre los novios los regalos de rigor y fijándose la boda para el próximo mes de Julio.

—Por los Sres. de Lucendo, y para su hijo D. Adolfo, joven empleado de esta Sucursal del Banco de España, y licenciado en Ciencias, ha sido pedida la mano de la gentil y bella señorita Asunción Mediano Flores, cruzándose con tan fausto motivo, entre los novios, valiosos regalos.

La boda se celebrará en la primera quincena de Agosto.

VARIAS

Mañana es esperado en esta, de regreso de Benavente, el arquitecto don Santiago Madrigal, repuesto de las lesiones sufridas en el sensible accidente de automóvil, del que dimos cuenta.

—La bellísima y distinguida señorita Soledad Petit Salvador, alumna de esta Facultad de Filosofía y Letras, e hija de nuestro estimado compañero en la prensa, el redactor del Heraldo de Zamora y notable abogado D. Juan Petit, ha terminado el curso académico, obteniendo como en anteriores años honrosas calificaciones. Nuestra cordial enhorabuena.

QUISICOSAS

Elecciones provinciales con 29 quizá, sabido es que no son chicha, ni chicha ni limoná.

El diestro Chicuelo, a un mayor anhelo de gloria renuncia. Sabe mucho el cielo, pero no pronuncia.

En Méjico ha contraído matrimonio el teniente Juan Ruiz, héroe de las pasadas guerras nacionales, el cual ha elegido por esposa a una señorita de veinte abríles, siendo así que Juan Ruiz cuenta en la actualidad cerca de cien años.

Si no le sale bien el matrimonio él lo podrá achacar a que no tuvo tiempo, qué demonio, el caso de pensar.

Algunos concejales de nuestro Ayuntamiento se han opuesto a que se cedan terrenos para la nueva Facultad de Medicina en la Alamedilla, porque dicen que es una lástima que se estropee ese «parque municipal».

Cuatro flores mustias. Tres arbustos secos... Ya eso dicen porque aquí, en el Concejo. Aunque, bien mirado, nada es de extrañar aquí, donde hay muchos que a las llaman boulevard. (Carmelitas)

Ayer fué día solemne, música anunció la banda, y ya puedes figurarte que llovió, pero con ganas.

Según una nota facilitada por la subsecretaría de Hacienda, en la aduana de Behovia aprehendieron, en el automóvil de una señora maronesa, entre otros efectos, más de doscientos metros de tejido de seda.

¡Doscientos! Eche usted tela. Para defraudar al fisco, marquesa o de vil aprisco, aquí el que no corre, vuelva.

El Adelanto publica diariamente números de seis páginas. Amplias informaciones telefónicas, locales y provinciales.

ULTIMANDO PREPARATIVOS LAS FIESTAS DE LA CRUZ ROJA

Para que nuestros lectores puedan darse alguna idea de la importancia que dan en toda España a las hermosas fiestas que prepara la Cruz Roja salmantina, tomamos hoy de La Correspondencia de España, los siguientes párrafos:

«La tantas veces ilustre ciudad de Salamanca organiza para los días 9 y 10 del próximo mes de Junio, unas fiestas que, a juzgar por los preparativos y por los elementos que en ellas intervienen, prometen ser de las que hacen época.»

Con objeto de allegar recursos para los fines de la Cruz Roja en aquella capital, cuyos beneficios han alcanzado ya a muchos miles de nuestros soldados heridos y enfermos en Africa, lo más distinguido de la Sociedad salmantina hace muchos días que no descansa ni sosiega secundando las iniciativas del señor Domínguez Zaballa, alma de la noble institución, de que es infatigable presidente. Dicho señor ha ideado un programa que atraerá seguramente curiosos de todos los lados de la Península, consistente en los siguientes números:

El día 9 por la noche, una función teatral, en la que aristocráticos actores estrenarán tres obras, en un acto cada una. En la última harán revivir ante el espectador la fastuosidad de la Corte de Versalles.

Como estos salmantinos cuando hacen las cosas las hacen bien del todo, en lugar de pagar los trajes a un alquilador, las bellas damitas que por una hora serán grandes damas de la Corte de Francia han encargado las telas de los trajes al propio Lyon, y toda la confección de ellos a las más afamadas modistas madrileñas.

El 10 de Junio por la mañana, heraldos y farantes vestidos a usanza del siglo XVI, peregrinarán por las calles el padrón de reto con que el caballero de la Cruz Roja, con otros cuatro, mantendrá una justa y torneo en la plaza de toros de Salamanca para romper lanzas con cuantos aventureros se presenten en la liza.

El paso de armas se verificará aquella misma tarde, después de desfilarse por la población el cortejo.

Para formarse idea de su brillantez, baste decir que toman parte ciento cincuenta personas, a caballo la mayoría de ellas, y que los principales papeles corren a cargo de jefes, oficiales y clases de los regimientos de La Victoria y A buera, allí acantonados, y es también de estos regimientos el resto de la comitiva, cornetas y soldados distinguidos, más diez niños que, como pajes, serán portadores de los valiosos premios que se otorgarán por diferentes conceptos.

Si bien no desfilarán en la comitiva algunas señoritas que toman parte en la función teatral, y otras más hasta diez, formarán una especie de presidencia de honor, vestidas también a su costa y a todo lujo, a usanza del siglo XVI.

Los trajes de la comitiva del torneo serán los mejores que en Madrid tiene la Casa Peris Hermanos, que facilita también parte de las armaduras, y otras del teatro Real y Ayuntamiento de Madrid.

Varios de los justadores han hecho bordar en las bardas de los caballos sus blasones de familia, y ya llevan varios días practicando los diferentes ejercicios sobre el terreno.

Las condiciones de la justa y torneo, pregones, desfile, etc., han sido inspirados en antiguos relatos y grabados y los organizadores se proponen dar al espectáculo un carácter y una vistosidad no superados en estos tiempos. En un intermedio del torneo se realizará el acto con una fiesta de caballeros en plaza, en la que se rejonearán dos beceros.

Terminada la fiesta, se celebrará en el paseo un lucido caso blanco.»

Falta todavía que los tres restantes caballeros designen sus damas, cuyos nombres daremos a conocer en el momento que se sepan con seguridad.

El personal técnico que ha llegado de Madrid expresamente con este objeto, se dedica activamente a los trabajos de preparación.

El material que continuamente recibe de la Corte esta comisión provincial de la Cruz Roja, es todo el de época, de un valor extraordinario y algunos auténticos.

Los ensayos para la velada artística del Bretón, van adelantadísimo, gracias a la buena disposición de los jóvenes actores que son dirigidos con singular acierto, por el competente y culto aficionado, D. Rafael Córdón.

Hemos presenciado algunos, pudiendo admirar la interpretación feliz que de las bellas obras de los señores Berueta, Arenillas y Maldonado, hacen las encantadoras y disinguidas señoritas Beatriz Sexma, Tomasa Maldonado, Carmen Gómez, Cancón Cavanna, Margarita Sexma, Paquita Banco, Adela Fernández Dans, Leo Ibáñez, Leo González, Pilar Esperabé, María Maldonado, Luisa Estrella, Rosario Diego, Esperanza D. León Zaballa, Carlota Aparicio y Angelita y María Luisa D. Berueta.

La presentación de las obras será fastuosa y adecuada, habiendo la casa Amorós confeccionado tres decorados soberbios que han de llamar poderosamente la atención, por ser de un efecto maravilloso.

Las invitaciones para estas fiestas fueron ayer recogidas por los señores socios y sus familias, en el domicilio del dignísimo e infatigable presidente de la Cruz Roja, D. Fernando D. Zaballa.

Insistimos en anunciar que desde hoy pueden también ser recogidas por quienes las soliciten, en el Dispensario de la Cruz Roja, calle de Pérez Pujol, de tres a cinco de la tarde.

LAS CORRIDAS DE FERIA

Un soberbio cartel. Los trabajos realizados por la comisión de la Junta Directiva de la Unión Popular para la organización de las corridas de las próximas ferias de Septiembre, están próximos a su terminación.

Como base del cartel taurino, en lo que a las espadas se refiere, puede considerarse como un hecho el contrato de Algabeño, la figura torera de mayor expectación en la temporada actual, y el cual posiblemente tomará en Salamanca la alternativa y el de los afamados diestros Mera, Nacional II y Villalta.

Falta un quinto lugar, que aún no se sabe a qué torero se le confiará. Los toros que completan tan excelente cartel, son, como es sabido, de las renombradas ganaderías de Miura, Veragua y D. Antonio Pérez-Tabernero, de San Fernando.

La corrida del día segundo de feria será de ocho Veraguas.

Y es también propósito de los organizadores que el día de San Mateo disfrute el público de un notable cartel taurino.

En suma: que las corridas de la feria de Septiembre próximo serán, por todos los conceptos, excelentes.

La huelga del ramo de construcción.

En la Casa del Pueblo. En el Gobierno civil se reúnan patronos y obreros.

A las once de la mañana se reunieron ayer, en la Casa del Pueblo, los obreros huelguistas en asamblea.

La concurrencia de trabajadores fué grande.

Presidió Francisco Mateos.

Se conoció de los nuevos donativos recibidos para el sostenimiento de la huelga.

Se informó a los reunidos del estado del conflicto, que no había variado en nada de los días anteriores.

Se acordó que el compañero Manuel M. Mora saliera para Madrid, a fin de informar al ministro del Trabajo del proceso de la huelga y del movimiento y causas que motivaron su planteamiento.

La Agrupación Socialista de esta capital celebrará asamblea general esta noche en la Casa del Pueblo, a las siete, para tratar de una proposición que el Comité presenta, consistente en los puntos siguientes:

1.º Ver el medio de organizar

TERCER ANIVERSARIO DEL JOVEN

Eduardo González Morales

QUE FALLECIO EL DIA 3 DE JUNIO DE 1920

a los catorce años de edad

confortado con los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

Su afligida madre, D.ª Argentina Morales García; hermanos, D.ª Argentina y D. Martín; hermanos políticos, D. José Calvo Sanz (primer oficial del Gobierno civil) y D.ª Fidela González Brunet; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a alguna de las misas que en su sufragio se celebrarán, referido día 3 de los corrientes, en la iglesia de PP. Carmelitas.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

una serie de mítines de propaganda, relacionada con la huelga del ramo de construcción, por toda la región, comenzando esta campaña con uno en Salamanca el próximo domingo.

2.º Publicar semanarios en las diferentes ciudades de la provincia, para orientar e informar del curso y planteamiento del conflicto.

Daremos cuenta de lo que en esta asamblea se trate.

También se reunieron otras secciones federadas con objeto de acordar el apoyo económico y moral que han de prestar a los huelguistas.

La primera determinación que el gobernador civil, Sr. Rodrigo, adoptó, al poseer un nuevo elemento del mando de la provincia, fué iniciar una intensa labor cerca de los factores que intervienen en la huelga del ramo de construcción para aproximarnos y ponerles en comunicación, con el propósito de ver la manera de llegar a una conciliación entre ellos, sin menoscabo del prestigio de sus respectivas personalidades jurídicas.

Desde las cinco de la tarde hasta las nueve de la noche, permanecieron reunidos en el despacho oficial del gobernador, suspendiendo las conversaciones para proseguirlas esta mañana a las once.

El Sr. Rodrigo, al recibir a la directiva de la patronal y a la de la Federación Obrera, lo mismo que a las comisiones de huelga, las saludó mostrándoles su extrañeza desagradable de que el conflicto se hubiera agravado extraordinariamente por no haber aceptado ninguna de ambas partes, al estallar el conflicto, las fórmulas que él había propuesto.

Invitó a los reunidos a deponer sus intransigencias en aras a Salamanca, que es la que está tocando las consecuencias, con grave daño para los intereses económicos de la ciudad.

Los reunidos estuvieron durante tres horas debatiendo asuntos relacionados con la huelga, y el gobernador suspendió la sesión hasta esta mañana.

Club Salmantino.

El próximo día 1.º de Junio y hora de las diez de la noche, celebrará junta general este Club, para tratar asuntos de gran interés.

Por el presente anuncio se ruega a todos los señores socios que integran el mismo, su puntual asistencia.—La Junta Directiva.

ACCION CATOLICA

Homenaje al Sr. Obispo.

Como recuerdo perenne e imborrable de la labor gloriosa desarrollada en Salamanca por el prelado, doctor D. Julián de Diego y Alcolea, la Acción Católica de la Mujer ha proyectado tributarle el homenaje de una comunión general, en el día y la iglesia que designe.

Será administrada por el padre Alcolea, quedando Su Divina Majestad de manifiesto durante todo el día.

VIDA DEPORTIVA

La Junta directiva de Unión Deportiva Española, ha recibido una carta de la comisión del Deportivo Cacerense, contestando al reto que lanzó a éstos el primer equipo de fútbol de la U. D. E. En dicho escrito constan entre otros extremos los siguientes:

- 1.º Que no pueden aceptar el desafío porque no tienen jugadores disponibles.
- 2.º Que no suscriben ni se hacen solidarios en modo alguno de los artículos publicados en algunos diarios de Cáceres.
- 3.º Que no fueron ellos quienes los inspiraron.
- 4.º Que no responden de los defectos por ellos ocasionados en el hotel donde se hospedaron.
- 5.º Que a su vez se lamentan de los artículos de la prensa salmantina, en los que se les trata con dureza.

Como comentario a este último extremo, hemos de decir, por nuestra parte, que no hicimos sino rechazar las falsedades que figuraban en aquellos periódicos cacerenses, cuyos cronistas apelaban, para cada una de sus afirmaciones, al testimonio de los jugadores del Deportivo de Cáceres, llegando a asegurar que tales falsedades fueron recogidas de boca de dichos jugadores.

Fué la nuestra una *Justa defensa*, y con este título encabezamos nuestro artículo.

Lo demás, bien está. Han tenido la cortesía de contestar atentamente, y el buen gusto de no hacerse soli-

darios de una campaña incorrecta, falsa e injuriosa contra nuestros bravos del U. D. E.

Anoche salió para Madrid el interior derecha del primer equipo de fútbol Unión Deportiva Española, don Manuel G. Tapia, aventajado estudiante de Medicina.

Y hoy sale para Bilbao nuestro formidable medio centro, Sr. Fuentes Ochoa, que ha terminado brillantemente su carrera de Medicina.

Enviamos a ambos nuestra cariñosa despedida.

España hace grandes progresos en el empleo de los abonos minerales.

¿Quién hubiera pensado hace diez o quince años el gran progreso que se observa actualmente en numerosas regiones de España en el empleo de los abonos químicos!

Unos años antes de la guerra la mayoría de los agricultores del Norte no empleaban más que escorias o superfosfato; hoy en día, hasta en regiones apartadas de Galicia hasta en el interior de la provincia de Pontevedra, como nos contaba el infatigable ingeniero agrónomo de la provincia, D. Jesús Andreu, que tantísimo ha luchado contra el fraude de los abonos, los labradores piden también nitrato de sosa, sulfato de amoníaco y sulfato de potasa.

En las Castillas ya no se contentan los labradores con el superfosfato; ya comienzan a saber que la tierra con un sólo abono se echa a perder, se esquilma; por eso el nitrato de sosa es de uso bastante corriente y las sales potásicas completan típicamente las fórmulas.

En Levante han comprado los agricultores en los tres primeros meses de este año más potasa que en todo el año 1921, porque ven la absoluta necesidad de completar el superfosfato y el sulfato de amoníaco con cloruro potásico, en su deseo de aumentar las cosechas y mejorarlas en calidad.

Pero como tan hermoso cuadro de progreso agrícola aún presenta numerosas sombras de retraso, debido sobre todo a la ignorancia, aconsejamos que los labradores que aún no conocen los buenos efectos de las fórmulas completas, ensayen en sus próximos cultivos como fórmula general (exceptuando para los prados y plantas leguminosas), por 100 kilos de mezcla:

Superfosfato de cal, 18 29 6 16/18. 55 por 100
Sulfato de amoníaco, 30 >>>
Cloruro o sulfato de potasa, 15 >>>

o bien antes de la siembra:
Superfosfato de cal, 30 por 100
Cloruro potásico, 20 >>>

y cuando las plantas alcancen la mitad de su desarrollo:

GREBE USTED EN SU CEREBRO ESTE NOMBRE.

El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc. etc, prefieren el SELLO YER a todos sus similares.

Lo garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y López Elizagaray.

Nitrato de sosa o de cal, 1 a 2 kilos por área.

Una pequeña advertencia debemos hacer: Para tener seguridad de obtener celente cloruro potásico (y no sales brutas con más de 50 por 100 de sal común), es conveniente exigir en todos los sacos el característico precinto con las palabras: «Kaliyndikat, Berlin».

MAURA Y EL FASCISMO

El *Giornale d'Italia* publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el profesor Del Vecchio, recién llegado de España, en donde, como es sabido, dió una serie de conferencias sobre Derecho. El sabio catedrático de Filosofía del Derecho de la Universidad de Roma, se expresó en la forma siguiente:

El italiano que llega a España no se siente extranjero en ella. Con ningún pueblo tiene el nuestro afinidades tan profundas. Recuerdo el asombro de un caballero francés al notar que un grupo de españoles e italianos se entendían perfectamente, hablando cada cual en su idioma, sin que él pudiera comprender ninguno de los dos; esto es porque el español y el italiano, en el fondo, no son más que una sola lengua.

La frase tan manoseada de la fraternidad latina, es una realidad tra-

ándose de España e Italia. Pero es una realidad moral y virtual más bien que física y actual, porque las relaciones entre ambos pueblos son bien escasas.

A continuación hace un caluroso elogio del carácter español, franco y caballeroso.

«Lo que más interesa de Italia en España—añade—es, naturalmente, el fascismo. Se habla de él con simpatía y admiración, y se desearía que España encontrase un Mussolini. Sin embargo, no se interpreta exactamente, y yo me he esforzado, sobre todo en una conferencia que di a los estudiantes de Madrid y en mis conversaciones con los periodistas españoles, en hacer comprender su verdadero significado.

Hay, no obstante, hombres perfectamente enterados de lo que es entre ellos el Sr. Maura, que lo ha definido con frase feliz, diciendo que el fascismo «es un proceso de desintoxicación del organismo social».

Narra después con entusiasmo su visita a las ruinas de Itálica, patria de los grandes emperadores Trajano, Adriano y Teodosio y del poeta Siliio Itálico, recordando también con gran afecto a Córdoba, cuna de Séneca y de Lucano.

Cita, como hecho curioso, que la Universidad de Sevilla fué fundada por un colegio de Bolonia, y nombra a los ex-colegiales de aquel centro que ha encontrado en España: Romanones, Alba, Cierva, Pérez Caballero, Barroso, duque de To- var, Silió, Rivas, etc.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el 30 de Junio, pudiendo dirigirse a las instrucciones de dicho Consejo (Divino Pastor, 21, Madrid).

DOCTORES JULIO Y EMILIO S. SALCEDO
MEDICINA GENERAL.
Laboratorio de análisis e investigación clínicas.
RAYOS X
Zamora 35, 2.º—Consulta, de diez a 12.

CONSULTA DEL
DR. MUÑOZ-OREA
Piel y vías urinarias.
De nueve a doce y de siete a nueve.
Zamora, 35, principal.

EL DOCTOR
SANDOVAL
ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, núm. 1.
mt. y. n.

Pedid en casa de PRIETO el mejor café
TORREFACTO MONTALBAN

La *Gaceta* publicó ayer una Real orden de Hacienda, disponiendo que tributen todos los que se dedican a ceder o subarrendar habitaciones, clasificadas en los epígrafes que expresamente les comprendan, o por asimilación, y que por la Dirección General de Contribuciones se proceda al estudio de la referida industria.

JABON ZOTAL
Cura granos, herpes, grietas, sarpullido y manchas de la piel.
Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Clínica del

DR. INFANTE
Doctor en Medicina, 58, duplicado.
14-11-16-21-25.

Doctor **D. ANTONIO**
Trías Pujol
Catedrático de la Facultad de Medicina.
Cerraré este verano su consulta de Cirujía desde el 10 de Julio hasta el 20 de Septiembre, en que volveré a hacerse cargo.
Rúa, número 25.
Horas de consulta: de dos a cinco.

DR. MUELLEDE
Jefe del Dispensario antiveneréico.
SIFILIS - PIEL - URINARIAS
LIBREROS, 16.

DOCTOR
J. Pérez Martín
MEDICINA GENERAL
ESPECIALISTA EN PARTOS
Ramos del Manzano, 29, principal, derecha (Cuatro Calles).

Pianolas
Pianos eléctricos para bares
Pianos superiores de las mejores marcas, a precios sin competencia y garantidos durante cinco años.
Pianos de manubrio, Harmoniums, instrumentos de cuerda, acordeones, etcétera, y accesorios.
Música de todas clases, afirmaciones, reparaciones y alquileres.
Casa De-Bernardi
PEREZ PUJOL, 5 y 7, SALAMANCA

Holland America Line

Servicio regular de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

Para la Habana, Veracruz y Tampico.
Salida de Bilbao, 19 Jun 0; Santander, 5 Idem; Coruña, 2 Idem; Vigo, 23 Idem.

vapor «SPAARNDAM»
Salida de Bilbao, 9 de Julio; Idem de Santander, 1.º de Agosto; Idem Coruña, 5 Idem; de Vigo, 4 Idem.

vapor «EDAM»
Salida de Bilbao, 2 Agosto; Santander, 23 Idem; Coruña, 2 Idem; Vigo, 26 Idem.

vapor «LEERDAM»
Salida de Bilbao, 9 de Septiembre; Santander, 10 Idem; Coruña, 12 Idem; Vigo, 18 Idem.

vapor «SPAARNDAM»
Salida de Bilbao, 2 Octubre; Santander, 5 Idem; Coruña, 8 Idem; Vigo, 6 Idem.

vapor «MAASDAM»

Precio del pasaje en tercera clase:
Habana, 567 pesetas. Veracruz-Tampico, 600,35; incluidos todos los impuestos.
Servicio rápido. Diez días a la Habana.
Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España:
En Bilbao, señores Pérez Ullivarri e hijos; Santander, Francisco García; Coruña, López y Sánchez; Vigo, Joaquín Dávila y compañía.

Línea Pinillos

El 20 de Junio de 1923 saldrá del puerto de Vigo, directamente para Habana el acreditado vapor correo español,

«Infanta Isabel»

admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria.

Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 54,0 (incluido impuestos).
Medio, de cinco a diez años, 288,60.—cuarto, de dos a cinco, 162,90.
Niños hasta dos años: uno gratis por familia.

Ofrece este vapor higiénica acomodación en amplios departamentos, esmerado trato y comida buena y abundante.

La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la Compañía. Estos se entregarán en la Agencia de Transportes «La Americana», que extenderá recibo. Se reservarán en firme plazas de tercera clase previo depósito de cien pesetas por cada una hasta 10 Junio.

Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia con toda la documentación en regla, el 15 de Junio, o sean cinco días antes del fijado para la salida del vapor.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios **J. RIBAS E HIJO**.—Colón, 5, Vigo.

HOTEL VICTORIA
GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARGO DE MANUEL PIERRA

García Barrado (antes Rúa), 4
Teléfono, 390.

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.

Se sirven bodas, banquetes y encargos.

Calenturas
APIRETOL
LAS CURA SIEMPRE
VENTA:
FARMACIAS Y DROGUERIAS

RODRIGUEZ LLOYD, DRAMER
(Lloyd Norte Alemán y Bremen).
Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo.

KOELN, CREPHEL, GOTHA Y SIERRA NEVADA
Directamente para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el magnífico vapor correo alemán de gran porte.

21 de Junio.

GOTHA
Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera.

Precio en la clase intermedia: De 23 a 26 libras, según camarote.

Precio en tercera:
Camarote aparte, ptas. 410,30
Ordinaria, » 390,30

NOTA.—Desde 1.º de Abril, los niños de dos a diez años pagarán medio billete.

CLASE INTERMEDIA
Esta clase está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior.

Tienen su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. La comida es abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía,

LUIS G. REBOREDO ISLA
García Oloqui, 2, VIGO
Marina, 14, Villagarcía.

DR. QUINTANA
Médico-dentista
García Barrado, 34-2.º

Sarna, roña
Se cura en diez minutos, sin baño, con el **Sulfuroto CABALLESO**
De venta en droguerías y farmacias.

Cochera y corral
de 250 metros para garage o almacén (frente a la vía portuguesa), arriendo o vendo.
o o INFORMARAN: o o
Zamora, 57. - Salamanca.

ANTIPALUDICO BUSTOS
Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas
Venta: en Farmacias y en la del autor, Pérez Pujol, 9, Salamanca.

Baja nueva del vino.
Vinos finos de mesa, con garantía de análisis.
Tinto, fino seco Valdepeñas, Manzanares y otros, los 16 litros, . . . 7,25 ptas.
Idem id. los 8 litros 3,75 >
Blanco, color oro y color pálido, los 16 litros, 7,75 >
Idem id. los 8 litros, 4,00 >

Servido a domicilio.
- ALMACENES DE ARRIBA -
CARMELITAS, 12 - Teléfono, 153

Probad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE
Depósito para Salamanca y su provincia
MANUEL ROMERO
Plaza Mayor, núm. 29 (Expenduría de Tabacos núm. 1).

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Norias de ALAJEJOS
Arados de ALAJEJOS
Prensas de ALAJEJOS
Trilladoras de ALAJEJOS
Aventadoras de ALAJEJOS
Calzos y bujes de ALAJEJOS
En la fundición, de ALAJEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

ALAJEJOS

CALLOS

No se lamenta Ud. de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que solo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, furchetes, ojos de gallo o dorezas, es porque no usa el patentado *Unguento mágico* que en tres días los extirpa totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Viná de H. Díez, Arrabal del Fuente, núm. 2.

BAZAR COLÓN
Unica casa en que por poco dinero se viste y calza con elegancia. — Rebaja de precios en los géneros de invierno por fin de temporada.
— PLAZA DE LA LIBERTAD, 11. —

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

EN EL CONSEJO DE AYER SE ACORDO LA SUSTITUCION DEL GOBERNADOR DE BARCELONA

SE CONFIRMA QUE HA SIDO FIRMADO EL PACTO CON EL RAISUNI

Pestaña explica los motivos de su odio a Raventós.-Renace la tranquilidad en Barcelona.-Las minorías socialistas trazan su plan parlamentario.-Otros importantes despachos de España y extranjero.

TARDE Y NOCHE

Las condiciones del pacto con el Raisuni, colocan a España en una situación muy desairada.

Madrid, 31 (12 noche).

Consejo de ministros.

El Gobierno celebró Consejo por la mañana y por la tarde.

A las diez de la mañana reuniéronse los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de la Guerra contestó a las preguntas que le hicieron los periodistas acerca de la dimisión del capitán general de Madrid, señor Orozco, y después habló también de la resistencia dentro del Gobierno antes de abandonar Alcalá-Zamora el Ministerio.

El ministro de Fomento manifestó que llevaba un expediente relativo al cultivo del algodón.

Los demás no hicieron manifestación alguna.

A la una y media salió el ministro de la Gobernación, quien dijo que hasta aquel momento sólo se había tratado en el Consejo de la aprobación de distintos expedientes y que iba a almorzar con el objeto de continuar a las cuatro de la tarde la celebración del Consejo.

Efectivamente, a dicha hora continuó el Consejo, que terminó a las nueve menos cuarto de la noche.

Todo transcurrió en paz.

Salvatella, interrogado a la salida por los periodistas, que aguardaban a la terminación de la reunión de ministros con verdadera impaciencia por haberse aquélla prolongado tanto, contestó que había reinado perfecta armonía y que la nota era un trasunto fiel de cuanto se había tratado en el Consejo.

El ministro de Estado confirmó que los ministros habían marchado de perfecto acuerdo.

Un periodista le preguntó que si había motivos de crisis, a lo cual respondió el ministro:

—Nunca los hubo.

Los restantes ministros se limitaron a referirse a la nota oficiosa, coincidiendo todos en que no tenían nada más que manifestar fuera de lo que aquélla decía.

Nota oficiosa.

En la primera parte de la celebración del Consejo, éste se ocupó de diversos asuntos.

Se aprobó el decreto para cultivar el algodón.

Se concedió libertad condicional a trescientos treinta y cuatro presos por distintos delitos.

Se autorizaron los gastos para la ejecución de obras, pendientes de terminación, en el hospital militar de San Fernando (Córdoba).

El ministro de Hacienda trató de las Cooperativas de funcionarios.

Se autorizó un crédito extraordinario para la conferencia internacional sobre la plaga de la mosca del olivo.

Se autorizó igualmente el empréstito de cuatrocientas mil pesetas hecho a la Cámara de Comercio, para indemnizar a los comerciantes damnificados en Febrero de 1919.

Se concedieron varias medallas de sufrimiento por la Patria.

En la segunda parte del Consejo se comenzó a examinar detenidamente la cuestión de Marruecos y Barcelona, y en vista de los reiterados deseos del señor Raventós de presentar su dimisión, ésta le fué admiti-

da, siendo designado para sustituirle el señor Barber.

También se admitió la dimisión del delegado regio del trabajo, señor Algarra.

Se acordó que la comisión de la Junta de Reformas Sociales vaya a la capital de Cataluña.

Por último, el Consejo se ocupó de la constitución del Senado y de algunos otros asuntos relacionados con el ejercicio Parlamentario.

Reunión de las minorías socialistas.

En el domicilio del diputado socialista D. Pablo Iglesias, se verificó hoy una reunión de minorías socialistas del Congreso.

Se cambiaron impresiones respecto a la situación política y parlamentaria, y se acordó que, sin perder de vista ni abandonar otros puntos capitales que interesan grandemente a la vida del país, se exigieran las responsabilidades y se las hiciera efectivas, tanto en el orden militar, en el que ya han comenzado, como en los personajes civiles.

Es preciso a todo trance comunicar al Gobierno que ya es hora de poner fin a la sangría de Marruecos.

Respecto a la guerra son muy interesantes las decisiones adoptadas por los socialistas sobre las operaciones de Marruecos.

Las responsabilidades alcanzan a muchos hombres políticos, y en este punto los socialistas no se apartan del punto de vista que constituyó el voto particular en las anteriores Cortes de Indalecio Prieto, y en el que se acumulan principalmente las responsabilidades políticas en cuantos ministros integran los Gabinetes de Allende Salazar y Maura.

Los socialistas sospechan que el Gobierno trata de esquivar que estas responsabilidades se hagan efectivas y, en efecto, así lo harán constar en el Parlamento para evitar a todo

trance que se olvide cuestión de tanto interés.

Si el Gobierno apela a tales tretas y se propone engañar al país, demuestra claramente con todo esto que tiene más afán de esquivar el asunto, que el deseo de hacer justicia.

Igualmente, los socialistas quieren no perder los puntos de contacto con la opinión, puntos esencialísimos de su programa, porque las responsabilidades se han de hacer también efectivas por el Parlamento.

Los alcaldes plantearán un serio conflicto al Gobierno.

Algunos periódicos hablan de la protesta de los alcaldes que han dirigido al ministro de la Gobernación, mostrando su disgusto por haber sido suspendidos dos mil Ayuntamientos, siendo vergonzoso que por la estricta manera de pensar de los gobernantes no se preocupen de las bases necesarias para hacer que la clase de los secretarios municipales sea una clase idónea.

Los alcaldes están decididos a que dichos cargos sean cubiertos por oposición.

Si no se hace así, los alcaldes pondrán sus cargos a disposición del Gobierno, planteando un serio conflicto de administración municipal en España.

Esperan que en el Consejo próximo sea resuelta esta cuestión de tan trascendental interés para la clase, y que de no solucionarse inmediatamente como acabamos de decir, dará lugar a grandes trastornos municipales.

Fallecimiento de una aristócrata.

La distinguida dama de la aristocracia española duquesa de Bailén, ha fallecido, causando su muerte general sentimiento entre la nobleza, donde contaba con grandes simpatías.

Al tener conocimiento los Reyes de su muerte, enviaron inmediatamente un sentido pésame a la familia de la ilustre dama.

El Rey visita el campo de los Regulares.

A las diez y media de la mañana, don Alfonso, acompañado de su

ayudante el marqués de Zarco, marchó en automóvil a visitar el campo de los Regulares.

Regresó a Palacio a las doce menos cuarto.

Recordando una fecha.

Con motivo de cumplirse el diez y siete aniversario del casamiento de los Reyes, los soberanos, acompañados de la infanta D.^a Isabel, hicieron depositar ramilletes de flores al pie del monumento erigido en honor de las víctimas de Morral.

El sustituto de Dato.

El domingo próximo tomará posesión del cargo de académico de las Ciencias Morales y Políticas, el jefe del partido conservador, señor Sánchez Guerra.

El puesto que dentro de la Academia de Ciencias Morales ocupa Sánchez Guerra, es el mismo que ocupó el fallecido presidente del Consejo D. Eduardo Dato.

En el acto de la toma de posesión, el nuevo académico pronunciará un discurso sobre el siguiente tema: *La crisis del régimen parlamentario en España, la opinión y los partidos.*

Cargo vacante.

Por pasar a la reserva el general de división D. Francisco Salavera, quedará vacante el cargo de consejero del Supremo de Guerra.

El Gobierno militar de Bilbao.

Se asegura que será nombrado gobernador militar de Bilbao el general D. Miguel Viniés.

Detenciones importantes.

Cumpliendo órdenes superiores, varios agentes de Policía, a la entrada del rápido de Barcelona, detuvieron a dos individuos, cuya detención se considera de gran importancia.

Uno de ellos es José Buenaventura Durruti, de veintisiete años, que perteneció al sindicato de transportes de Bilbao, y que por la huelga de ferrocarriles se vió obligado a marchar a Francia.

Se le ocupó una pistola automática y 400 pesetas.

El Adelanto es el más conveniente a los anunciantes por su gran tirada y circulación. Corresponsales en todos los pueblos de la provincia. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono, número 67.

DE MADRUGADA

El mensaje de la Corona y el suplicatorio de Berenguer. Voto particular del señor Azpeitia.

Madrid, 1.^o (2 madrugada)

En el palacio del Hielo.

Se ha celebrado en el Palacio del Hielo un banquete en honor de los secretarios del Congreso, Sres. Arderius, Sarradell y Villanueva.

Al acto acudieron representaciones de todos los partidos.

La marcha de los Regulares.

Esta tarde han marchado a Ceuta los Regulares.

Las fuerzas del Tercio esperan la llegada de los Regulares para venir a hacerse cargo de la bandera.

A la estación acudió a despedir a las fuerzas, el general Millán del Bosch, jefe del cuarto militar del Rey y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

Los Regulares salieron en dos trenes: uno que marchó a las seis y cuarenta y cinco, y otro, una hora después.

Carga vacante.

Por pasar a la reserva el general de división D. Francisco Salavera, quedará vacante el cargo de consejero del Supremo de Guerra.

El Gobierno militar de Bilbao.

Se asegura que será nombrado gobernador militar de Bilbao el general D. Miguel Viniés.

Detenciones importantes.

Cumpliendo órdenes superiores, varios agentes de Policía, a la entrada del rápido de Barcelona, detuvieron a dos individuos, cuya detención se considera de gran importancia.

Uno de ellos es José Buenaventura Durruti, de veintisiete años, que perteneció al sindicato de transportes de Bilbao, y que por la huelga de ferrocarriles se vió obligado a marchar a Francia.

Se le ocupó una pistola automática y 400 pesetas.

Viajaba en primera, iba elegantemente vestido y está complicado en dos atracos, uno de los cuales se verificó en Francia, siendo reclamado por las autoridades de aquel país por la misma razón.

El otro se llama Manuel Ariza, y también está reclamado por las autoridades francesas por varios hurtos.

La procesión del Corpus.

Con toda solemnidad se celebró a media tarde la procesión del Corpus.

Los balcones de las calles que recorrió estaban engalanados.

Toda la carrera hallábase cubierta por las tropas, y no obstante lo desapacible del día, pues llovía a intervalos, numeroso público presenció el desfile de la procesión.

De provincias se han recibido bastantes telegramas dando cuenta de haber salido la procesión, sin registrarse ningún incidente.

El mensaje del suplicatorio Berenguer.

Parece ser que el Gobierno tiene formado el propósito de alternar en el Senado la discusión del mensaje de la Corona con el suplicatorio del general Berenguer.

Todavía no ha resuelto el Gobierno los senadores que habían de formar parte de la comisión del suplicatorio.

También se ignora si el Gobierno declara libre la discusión y votación del suplicatorio Berenguer.

La incompatibilidad del Supremo.

El subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia, señor Azpeitia, parece ser que reproducirá el voto particular sobre la incompatibilidad del Tribunal Supremo para entender en causa contra el general Berenguer.

La corrida de ayer.-Alternativa de Gaonita.

Con un lleno completo se celebró la corrida de toros, lidiándose tres de la ganadería de Phalás y tres de García Regaña.

Eran grandes y cumplieron en todos los tercios.

En esta corrida confirmó su alternativa el diestro Gaonita.

En el primer tercio lo lanceó valientemente.

Félix Merino le dió los trastos, y Gaonita, después de una faena lucida y valiente, le propinó un pinchazo, tres medias y tres intentos de descabello, saliendo cogido por la pierna sin consecuencias.

El toro se acostó, después de recibir el primer aviso.

Pastoret, en los suyos, demostó gran valor y muchos deseos de dar. En distintas ocasiones fue picado.

Félix Merino, aceptable en sus toros.

El entierro de los somatenistas de Barcelona.

—Por la mañana se verificó el entierro de los dos matenistas asesinados en el campo de fútbol del Martinet.

Figuraban en el entierro el cuerpo de los somatenistas.

Abría la marcha del cortejo los guardias somatenistas a cargo

Imprenta y Librería de Francisco Núñez.

TALLERES RAMOS DEL MANZANO, 42. COMERCIO: CALLE DE LA RUA, NUM. 25.

<p>Imprenta. CONFECCION DE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS: OBRAS LITERARIAS Y DE TEXTO - PERIODICOS - REVISTAS - CARTAS - PARTICIPACIONES DE ENLACE - TARJETAS - MENÚS - FACTURAS - CIRCULARES - PROGRAMAS Y CARTELES PARA ESPECTACULOS PUBLICOS - TRABAJOS DE LUJO - Y TODO LO</p>	<p>RELACIONADO CON EL ARTE TIPOGRAFICO. GRANDES EXISTENCIAS EN TARJETAS POSTALES - MENÚS - CARNETS - PAPEL PARA CARTAS Y SOBRES - OBJETOS PARA DIBUJO - MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS MUNICIPALES - MENAJE PARA ESCUELAS - CARTAS Y DEVOCIONARIOS - ETC.</p>
---	--

El establecimiento de imprenta está montado con todos los adelantos de la moderna tipografía.

Continúa en 4.^a plana para información telefónica.

a los que seguía el clero con cruz alzada y los coches fúnebres.

En cada uno habíanse depositado tres coronas de la familia de los somatenes y de los amigos de las barriadas.

La primera presidencia la formaban el capitán general, el alcalde y representaciones y comisiones de distintas entidades, y la segunda presidencia estaba constituida por individuos de la familia de los muertos.

Al llegar a la parroquia de San José se rezó un responso, marchando la comitiva fúnebre hasta el cementerio.

El atentado de Badalona.-Declaración del chófer.-Cómo se verificó.

BARCELONA.—Ante el Juzgado que instruye la causa del atentado ocurrido en Badalona, ha comparecido el chófer que conducía el automóvil que trasladó a esta localidad a los agresores.

Manifestó que se encontraba de parada en la plaza de la Universidad y se le aproximaron tres individuos de alpagatas para alquilar el automóvil.

Marcharon a Badalona, y el coche se detuvo en la plaza de Rocaje, apeándose los ocupantes.

Después oyó un tiro, y a los pocos momentos volvieron los individuos que había trasladado a Badalona y montaron en el auto, regresando a Barcelona.

Manifestó que desconocía quiénes eran los sujetos que había llevado a Badalona.

Fallecimiento de dos heridos.-Otro grave.

Por la mañana ha fallecido en el hospital clínico Manuel Aznar, que fué herido en el atentado de la calle de Mercader.

También ha fallecido Tomás Torreb, víctima del atentado de Badalona.

Este era amigo de los somatenes asesinados.

Otro de los heridos, que se llamaba Antonio Pons, se ha agravado considerablemente.

El capitán general en el hospital Clínico.-Manifestaciones de un herido.

BARCELONA.—El capitán general

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo. Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

E. BARRAGAN

MADRID

Apartado 1.145.

OFICINAS Y ALMACENES:
San Marcos, 33, dupl.
Libertad, 19.

Instalación de Centrales eléctricas.

**TRANSFORMADORES
MOTORES
ALTERNADORES**

TALLERES DE REPARACIONES

Porcelana para Alta y Baja tensión.

La mejor calidad que, sin duda, se presenta en el mercado.

Materiales eléctricos de todas clases.

ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS A QUIEN LOS SOLICITE

Lámparas eléctricas «MARHOL» y «A. E. G.»

PRECIOS ESPECIALES A ALMACENISTAS

SOLICITO BUENOS REPRESENTANTES

ral Sr. Marqués de Estella, estuvo en el Hospital Clínico visitando a los heridos.

Habló extensamente con Ramón Soler, amigo de los somatenes muertos, el cual fué herido al intentar capturar a los agresores cuando huían.

El Sr. marqués de Estella solicitó pormenores del herido sobre la forma como se cometió la agresión.

Dijo Soler que los agresores eran cuatro, para él desconocidos, y lo mismo para los vecinos de la barriada.

El capitán general le manifestó que en los últimos días habían llegado a Barcelona varios pistoleros, procedentes de provincias.

Dijo también el capitán general que la Policía había capturado a uno.

El asalto al Circolo liberal.-Herido que empeora.

Ante el Juzgado que instruye las diligencias sumariales por el asalto del Circolo liberal, han comparecido varios testigos prestando declaración.

El herido a consecuencia del asalto, llamado Emilio Vals, empeora.

«Solidaridad Obrera», y los heridos.-Vuelo de un automóvil de la Policía.

BARCELONA.—El periódico *Solidaridad Obrera*, hablando de los heridos de estos últimos atentados, hace la declaración de que los heridos de la calle de Mercader no pertenecían al Sindicato Unico.

En la Avenida de la República Argentina volcó el automóvil de la Policía que custodia al señor Lerroux, resultando tres heridos, uno de ellos de gravedad.

La huelga de transportes.-Guardias intoxicados.

BARCELONA.—Continúa en el mismo estado la huelga del tránsito rodado, sin que se pueda apreciar cuándo llegará a solucionarse este conflicto.

Las autoridades están realizando activas gestiones para encontrar la fórmula de arreglo.

El servicio de limpieza de las vías públicas va mejorando.

Algunos guardias del cuerpo de Seguridad, que hacen el servicio de la recogida de basuras, han sentido síntomas de intoxicación, debido a las emanaciones de materias putrefactas.

La carrera internacional ciclista.-Discurso político de Cambó.

BARCELONA.—Sin ningún incidente ha comenzado la carrera internacional ciclista alrededor de la provincia de Barcelona.

Figuran en ella cuarenta y cinco corredores.

—El próximo domingo pronunciará un discurso político en la Liga Regionalista el exministro Sr. Cambó. En él tratará de fijar la actitud y conducta que observará la minoría regionalista con relación al Gobierno, con motivo de la persecución de que hizo víctimas, en las pasadas elecciones, a los candidatos regionalistas.

Oficiales de correos en la cárcel.-La huelga se extiende a Mataró

BARCELONA.—Ha ingresado en la cárcel el oficial del cuerpo de Correos, José Manuel Lloret, acusado de la desaparición de varios pliegos de valores y de la falsificación de documentos de crédito.

La huelga textil planteada en Mataró tiende a agravarse y extenderse. Esta alcanzará a millares de obreros de diversas fábricas.

Detalles de la muerte del comandante Ripolles.

MELILLA.—Se han recibido noticias de Tizzi-Azza, ampliando las que se tenían, referentes a la muerte del comandante Ripolles.

Este mandaba los escuadrones y penetró en el barranco donde se encontraba el enemigo, con objeto de desalojarle de sus posiciones.

La situación llegó a ser muy comprometida, y al aperebirse el comandante Ripolles de que venían más escuadrones de refuerzos para protegerle, con objeto de verles llegar, se levantó sobre los estribos, y como hiciera un magnífico blanco, el enemigo hizo fuego sobre él, cayendo muerto.

El caballo continuó todavía durante un gran rato llevando el cadáver del comandante Ripolles.

Los legionarios en aquel momento penetraron en el barranco, matando a siete rebeldes y capturando a nueve.

Se apoderaron de bastantes armas, entre ellas dos gomas.

Los rebeldes prisioneros intentaron escapar, agrediendo a la guardia, la cual se vió precisada a darles muerte.

La muerte del capitán Quiroga.

El capitán del Tercio Sr. Quiroga, murió en la lucha sostenida en Tafersit.

Este iba en una sección de la mehalla de Sidi Driser Xiffi, que estaba emboscada en el barranco El Hazh.

Al aparecer el enemigo hizo un nutrido fuego para contenerle y en aquel crítico momento en que se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo, llegaron en auxilio de la sección de la mehalla los Regulares que se encontraban a la altura de Bu Afar.

En aquel momento el capitán recibió un balazo en la mano.

El combate adquirió una intensidad formidable, y el enemigo, que se hallaba colocado en Loma Colorado, hizo un fuego nutridísimo sobre la mehalla.

Una de las balas alcanzó al capitán Quiroga, derribándole del caballo y matándole instantáneamente.

El ayudante del alférez Bayo, también resultó herido de alguna consideración.

Durante todo el día el capitán Quiroga estuvo arengando a las tropas.

El balazo, que le originó la muerte, lo tenía localizado en el vientre.

Parte oficial.

El alto comisario participa a este Ministerio que no ha ocurrido novedad en ninguno de los territorios de la zona de protectorado.

RIVERA

AL CERRAR

En Barcelona, aunque continúa el conflicto, la tranquilidad es absoluta.

Madrid, 1.º (3 madrugada).

Ampliación del Consejo de ministros.

MADRID.—El Consejo de ministros celebrado ayer, fué laboriosísimo; pues además de aprobarse un buen número de expedientes y asuntos de trámite, los ministros se ocuparon extensamente de las cuestiones de Barcelona y Marruecos, no prestando menos atención por esto a los relacionados con el pleito de los subalternos y el cultivo del algodón en España.

El ministro de Hacienda, Sr. Villanueva, dió cuenta a los ministros del estado del pleito pendiente con los subalternos, originándose laboriosísimas discusiones.

Parece ser que por falta de datos indispensables para ello, los subalternos no han llegado a cobrar el aumento concedido por el ministro de Hacienda del anterior Gabinete, y esto constituye una verdadera injusticia para los de los Ministerios de Justicia y Fomento.

Villanueva ha aprobado que reciban los aumentos los subalternos pertenecientes a estos ministerios.

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, dió a conocer el proyecto para fomentar el cultivo del algodón en España, y disminuir la importación de este artículo de los Estados Unidos.

Se acordó nombrar una comisión para facilitar los trabajos encaminados a este fin, de la que formarán parte el presidente del Fomento del Trabajo y de la Asociación de cultivadores.

Al pasarse a estudiar la situación de Barcelona bajo los aspectos de los conflictos sociales y terroristas, los ministros expusieron su opinión unánime de no ir a Barcelona con procedimientos violentos, que serían, además de contraproducentes, muy funestos.

Se acordó hacer ver al nuevo gobernador de Barcelona, Sr. Barber, la necesidad de trasladarse inmediatamente a la ciudad condal, facultándole para adoptar las medidas que crea más convenientes para solucionar la actual anomalía de Barcelona, por los procedimientos más adecuados y dentro de la tranquilidad y sin violencia.

La comisión que irá a Barcelona de la Junta de Reformas Sociales para estudiar el conflicto del ramo de transportes, irá presidida por el señor Pullol.

Después, el ministro de la Guerra dió cuenta de las noticias recibidas de Marruecos, comunicadas por el alto comisario, en las que éste decía que la situación era muy tranquilizadora y que no había por qué inquietarse ni para temer ninguna sorpresa desagradable.

Dice que la agresión de Tizzi-Azza ha coincidido con la apertura de las Cortes, pues éste es un plan premeditado de Abd-el-Krim, para infundir el descontento y la desconfianza en la opinión española.

Se ha confirmado plenamente que el Consejo aprobará el pacto con el Raisuni.

Es el mismo que hizo Sánchez Guerra y sólo se trata ahora de ponerlo en vigor lo más pronto posible.

Una de las condiciones más interesantes del pacto, es el desarme inmediato de las cábilas.

También se obliga al Raisuni al reconocimiento al Majzéh, y se sabe que está dispuesto a acatarlo.

Declaraciones de Angel Pestaña.

MADRID.—El líder sindicalista, Angel Pestaña, ha hecho importantes declaraciones respecto a la situación de Barcelona.

Dice que se explica el del conflicto de transportes, por motivos ocultos que hasta ahora no conoce.

Alude, sin duda, a una comisión que ha venido a Madrid para tratar de este asunto, cuyas gestiones, hasta ahora, no han tenido resultado alguno.

Ha dicho que se debe de impedir a todo trance que al Gobierno civil de Barcelona vaya un gobernador militar, ya que la labor de éste habría de caer en el más completo fracaso.

—No está en elementos militares —dice— la solución del problema de Barcelona, y recuerda la política de Martínez Anido.

A Raventós le odio francamente por la persecución de que ha hecho objeto en las pasadas elecciones a los sindicalistas, que a pesar de estos procedimientos, han sabido triunfar.

Agrega que para solucionar el conflicto actual del ramo de transportes, hay que separar todas las influencias extrañas, y no mezclar para nada a la política.

NOTICIAS BREVES

CIUDAD REAL.—El exministro conservador, señor Bergamín, dará en breve en esta capital una conferencia, sobre el tema *Necesidad y concepto de los partidos políticos*.

—Se ha celebrado una excursión al pantano de Gasset, a la que asistió el Sr. Bergamín.

SEVILLA.—El gobernador ha desmentido que en esta capital existan casos de peste bubónica.

Lo único que hay y que ha sido lo que motivó el rumor, es que un médico creyó ver en un enfermo síntomas de esta epidemia, y tomó precauciones para evitar la propagación.

BARCELONA.—La brigada móvil ha detenido a Francisco García Valles, Oliverio García Palacios, comandante, y Salvador Verdager, que habían formado una sociedad para dar tinos por el procedimiento del entierro.

Se les ocupó un cheque de 35.000 pesetas, un talón de ferrocarril falsificado, en el que aparecía consignado un tesoro, una carta escrita en francés, en la que se hacía el ofrecimiento del tesoro, que figuraba como propiedad de un banquero francés.

Han ingresado en la cárcel a disposición del juez.

El día ha transcurrido hoy sin ningún incidente.

Daba la sensación de que no existía conflicto alguno, pues la normalidad era absoluta, notándose gran animación en las calles.

FERROL.—Un violento incendio ha destruido la casa propiedad del comerciante D. José Nores, quedando reducida completamente a cenizas.

Gracias a los auxilios de los bomberos del teatro Reina Victoria, no se propagó el fuego a los edificios vecinos.

LÉRIDA.—El automóvil de viajeros que hace el servicio de Lérida a Puebla del Segur, volcó en el sitio denominado los Terrades, cayendo desde una altura de más de 100 metros al río.

Ama de cría, leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, en Alba de Tormes, Juan Miguel González, en la plazuela del Mercado, números 10 y 11.

Automóvil. Se vende, a toda prueba, un automóvil marca Overland. Informará, don Francisco Díez, Meléndez, 31.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Mollinos, Izquierdo y Comp. (S. en C.) CADIZ

SERVICIO RAPIDO

de La Coruña a la Habana

El día 19 de Junio de 1923, saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana, el vapor español,

«Infanta Isabel»

admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera clase.

Precio del pasaje (incluido los impuestos):

En primera, 1.870 pesetas; en segunda, 1.800; en segunda económica, 1.100; en tercera ordinaria, 524.

Niños hasta dos años, una gratía por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.

La conducción a bordo del pasaje de terceros y sus equipajes, es por cuenta de la compañía.

Para informes:

Narciso Obanza

La Coruña 10 a 4

Balneario y estación veraniega de EL SALUGRAL (Hervás).

Maravillosas aguas alcalinas, sulfídicas, bicarbonatado-sódicas, ferruginosa. Curan las afecciones de hígado, estómago, riñones, piel, cloroanemia, reuma, etc.

Hotel del Balneario, en el que se han introducido grandes mejoras. Mobiliario completamente nuevo, luz eléctrica, automóvil a todos los trenes.

Situado en el kilómetro 92 de la carretera de Béjar a Plasencia, a tres kilómetros de la estación de Hervás.

TEMPORADA OFICIAL: 1.º JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

O CASION

Capas, gabanes, pellizas, impermeables, americanas, pantalones, chalecos, camisas, calzoncillos, colchas, mantones, mantas, tapabocas, bufandas, trajes completos de paño y pana, infinidad de artículos más

----- Todo muy barato -----

CUESTA DEL CARMEN. 11

Balneario y Estación Climatoterápica

de Boñar (León)

Las aguas más nitrogenadas de España.

Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio.

Clima seco y de altura 1.000 metros.

Temporada oficial: 20 de Junio a 30 de Septiembre.

RELOJERIA RAMOS

Unica casa en que, por poco dinero, puede usted obtener buen RELOJ, a plazos o al contado.

Relojes de torre y composturas garantizadas.

Doctor Riesco, 92.-Salamanca.

Hay más de trece heridos muy graves.

JEREZ.—Se ha celebrado el acto de la imposición de la Medalla Militar al soldado Francisco Plat Rodríguez, que salvó en Afráu a ciento treinta hombres.

El acto ha sido solemnisimo, asistiendo las autoridades, representaciones de la guarnición y los niños de las escuelas.

GRANADA.—Se ha celebrado la corrida de toros anunciada para hoy, con ganado de Trespalacios.

Toreaban Joseito de Málaga, Mariano Montes y Villalta.

Joseito, en su primero, hizo una faena deslucida, dando dos pinchazos y una estocada, y en el segundo lo despachó de dos medias y un descabello.

Mariano Montes estuvo bien en su primero y superior en el segundo, cortando una oreja.

Villalta, en los dos suyos, estuvo superiorísimo, cortando en el primero la oreja y el rabo, y dando la obligada vuelta al redonde!, y en el segundo atizó una estocada superiorísima, que bastó, escuchando muchas palmas.

DUSSELEDORF.—En Reclinansen los huelguistas han agredido a una patrulla francesa, matando a un soldado.

En toda la cuenca del Ruhr se ha reanudado el trabajo, a excepción de Reclinansen, en la que aun mantiene su actitud.

A orillas del río Lius fué atacada una patrulla de caballería francesa, entablándose una sangrienta colisión entre los huelguistas y los soldados franceses.

RIVERA

La Prensa
AGENCIA DE ANUNCIOS DE
Rafael Barrios
Carmen, 18. Tléf. 123. Madrid
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.
75 y 76 m.

Balneario y estación veraniega de EL SALUGRAL (Hervás).
Maravillosas aguas alcalinas, sulfídicas, bicarbonatado-sódicas, ferruginosa. Curan las afecciones de hígado, estómago, riñones, piel, cloroanemia, reuma, etc.
Hotel del Balneario, en el que se han introducido grandes mejoras. Mobiliario completamente nuevo, luz eléctrica, automóvil a todos los trenes.
Situado en el kilómetro 92 de la carretera de Béjar a Plasencia, a tres kilómetros de la estación de Hervás.
TEMPORADA OFICIAL: 1.º JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

O CASION
Capas, gabanes, pellizas, impermeables, americanas, pantalones, chalecos, camisas, calzoncillos, colchas, mantones, mantas, tapabocas, bufandas, trajes completos de paño y pana, infinidad de artículos más
----- Todo muy barato -----
CUESTA DEL CARMEN. 11

Balneario y Estación Climatoterápica
de Boñar (León)
Las aguas más nitrogenadas de España.
Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio.
Clima seco y de altura 1.000 metros.
Temporada oficial: 20 de Junio a 30 de Septiembre.

RELOJERIA RAMOS
Unica casa en que, por poco dinero, puede usted obtener buen RELOJ, a plazos o al contado.
Relojes de torre y composturas garantizadas.
Doctor Riesco, 92.-Salamanca.

DE CORTOS DE LA SIERRA

VISITA DE INSPECCION

Hemos tenido la singular satisfacción de saludar en esta al ilustrado inspector de primera enseñanza D. Angel Luengo Encinas, que, en cumplimiento de su comisión profesional, vino a girar la correspondiente visita de inspección a las escuelas nacionales de Narros de Matalayegua y Cortos de la Sierra.

En el automóvil de línea que hace el recorrido entre Salamanca y Veguillas, llegó a este último pueblo el 24, y aquella misma tarde se trasladó a Cortos de la Sierra, donde nos vimos gratamente sorprendidos al saber su inesperada visita, que nos congratuló en extremo, pues estos meritosísimos funcionarios del Estado son los únicos que vienen a derramar profusamente el bien a los pueblos, ilustrando a los maestros, autoridades y padres de familia en asuntos didácticos, para que solidariamente contribuyan a enriquecer las facultades y aumentar el patrimonio intelectual y moral del niño, en el que mañana, cuando sea hombre, encuentre la nación un seguro baluarte que la defienda del baldón y la ignominia que para ella significa el analfabetismo e incultura.

El dignísimo inspector se personó en la escuela mixta dirigida por D.ª María Rodríguez, acompañada de esta señora y del alcalde, D. Justo Mateos, a las ocho y media de la mañana, y poco después llegamos el señor cura párroco D. David Martín, los Sres. D. Lorenzo Mateos, D. José L. García, D. Benito Sánchez y el que suscribe, siendo amablemente recibidos por el Sr. Luengo, que se mostró satisfecho con nuestra asistencia al acto que se iba a celebrar.

Después de consignar en el Boletín de Inspección los datos legales referentes a las condiciones higiénicas y pedagógicas del local-escuela, y lo referente a disciplina y organización escolar, el Sr. Inspector procedió a examinar los niños, quedando altamente satisfecho de la asidua labor desplegada por D.ª María Rodríguez, y de los notables adelantos de sus discípulos, a quienes felicitó en unión de su laboriosa maestra.

Cuando hubo terminado el examen,

dirigió a los niños, con gran facilidad de palabra y maravillosa fluidez de expresión, una alocución alentadora, intimándoles a que siguieran siempre por el camino recto, como lo habían hecho hasta entonces, porque el saber y la virtud son las armas que necesitan para triunfar en la tremenda lucha por la vida, lucha que para ellos empieza al salir de la escuela o a más tardar al emanciparse de la tutela paterna; y así como sería derrotado un ejército que pretendiese luchar sin armas, se vería también agobiado por la miseria el niño que, sin conocimientos útiles, llega a la mayor edad, el cual estaría condenado a padecer inexorablemente el yugo de austera servidumbre y las duras consecuencias de una realidad fatal que sobre él pesaría toda la vida.

Terminado el acto fuimos obsequiados los concurrentes con pastas y licores en el domicilio de la Sra. Maestra, que, en unión de su bella hija María, hizo los honores de la casa con gran distinción y solicitud.

Acto seguido, pasamos por casa de los Sres. Alcalde y Cura párroco, siendo objeto de sus amables atenciones, y el Sr. Inspector manifestó su deseo de salir con la mayor brevedad posible para Narros de Matalayegua, a donde me ofreció gustoso a acompañarme.

Después de comer, y cabalgando sobre dos magníficas jacas, salimos en dirección a mencionado pueblo, pictóricos de entusiasmo a través de los frondosos encinares, que pródigos nos ofrecían purificado el aire por la reducción clorofílica, haciendo llegar el saludable oxígeno hasta los más profundos lóbulos pulmonares. Los encantos de la Naturaleza nos ofrecía con los bellos paisajes que a nuestra vista se presentaban y la amena charla que nos entretuvo en el trayecto que separa los pueblos referidos, nos hicieron, aparentemente, el camino más corto.

Cuando llegamos al término de la excursión, y al pasar frente a las escuelas nacionales, que están a la entrada del pueblo, el que escribe hizo la presentación del Sr. Inspector a los maestros respectivos, y de allí pasamos al domicilio del alcalde accidental, D. Antonio M. Hernández, yendo a continuación, a visitar también en el suyo, al secretario, D. E. Manuel Sánchez. Luego, el Sr. Inspector, en unión de dichos

señores, se constituyó en la escuela de niños, dirigida por el inteligente maestro D. Angel González, y después, en la de niñas, que está bajo la dirección de doña Angela Villoria, y procediendo al examen de ambas escuelas, salió satisfechísimo de los adelantos que poseen, en especial las niñas, que dieron la sensación de tener una excelente profesora, digna de toda consideración, por su celo y actividad.

El Sr. Inspector la felicitó con justicia, y nosotros, admirando su fecunda labor educativa, también le dimos la enhorabuena.

Salimos ya tarde de las escuelas, y don Angel Luengo solicitó del alcalde la reunión de la Junta local. Aquí terminé mi labor informativa, porque mis peculiares deberes me estaban reclamando y comprendiendo así el ilustre inspector, me instó amablemente para que me retirase cuando creyere oportuno, ya que le acompañaban las autoridades locales. Nos despedimos afectuosamente, estrechándonos con efusión la mano y ofreciéndonos mutuamente nuestros servicios; nos separamos y me dispuse a partir hacia mi casa paterna.

Cuando salgo de Narros es de noche: noche espléndida de Mayo, iluminada por el pálido reflejo de la luna. Un venticello suave de poniente mueve ligeramente las hojas de las encinas, interrumpiendo el profundo silencio nocturno.

Pájaros de la noche alelean bajo el cielo azul claveteado de estrellas. Romero y tomillos llenan el espacio de fragancias y una dulce melancolía parece surtir el alma en un sopor tranquilo. A lo lejos se oye el vibrar de una campana que toca el Ave María, y en dulces meditaciones llego por fin a mi pueblo natal, anhelando que hombres de ciencia como D. Angel Luengo ven-

gan a estas soledades y saturen el ambiente de apatía que existe, con doctrinas nuevas que despierten las energías vitales del honrado campesino.

Ramiro Gómez.

Cortos, Junio de 1923.

LA SITUACION DE LOS SUBALTERNOS

Se nos pide, y con gusto accedemos a ello, la publicación de la siguiente nota:

«Habitados a la apatía de las esferas oficiales en la resolución de los problemas de vital interés para la nación, no debe extrañarnos la negligencia del actual Gabinete en dar efectividad a una ley que, cual la referente a las mejoras del personal subalterno, fué aprobada por las Cortes en la anterior legislatura.

Nada diríamos si la manifiesta desigualdad que en la interpretación de esta ley se revela en los distintos departamentos ministeriales no nos obligara a dirigirnos al Gobierno para que un problema que afecta a más de 1.200 familias no quede relegado a segundo término con menosprecio de la Justicia y en pugna aún con la misma legalidad.

No creemos que se intente dejar incumplida una ley aprobada por las Cortes y sancionada por Su Majestad, máxime cuando en algunos Ministerios, y de acuerdo con el Real decreto de 2 de Octubre de 1922, complementario de aquella ley, el personal subalterno disfruta de estas mejoras.

Mientras tanto, esa clase humilde y modesta de los departamentos de Instrucción pública, Gracia y Justicia y Estado, continúa desce hace ocho meses percibiendo las consignaciones irrisorias que se les asignaban hasta el pasado año, a pesar de que la carestía de las subsistencias es mayor.

Y esto es tanto más injusto cuanto

que en poder de esos modestos empleados de Estado se encuentran ya casi borrados por el tiempo, sus títulos reintegrados, de acuerdo con la ley y expedidos con arreglo a unos sueldos que hasta ahora sólo son imaginarios.

Venta de varias casas en esta ciudad, sitio céntrico. Para informes, Castor González Sánchez, corredor de Comercio, Paseo Canalejas, número 14. v. y mt.

Agostadero. Se arrienda el agostadero de la dehesa de Sambellín, para cerros y ovejas. Para tratar, con D. Luciano Mateos, en Anaya de Alba. 8-5

Casa. Se vende la casa número 13 de la plazuela de San Julián. Para tratar con D. Victoriano Zurdo, Plaza del Puente, número 7, Salamanca. 15-6

Finca de labor. Se vende finca de labor, con algunos pastos y viñedo, denominada «Guarratino», a cinco kilómetros de Puente Saúco, y se dan facilidades para el pago. Informarán en Salamanca, calle de Sánchez Barbero, 9 y 11.

Arriendo. Se arrienda el prado la Torre, para ganado vacuno, y también un prado bueno y un agostadero para 400 ovejas (estos hasta los Santos), en Vallesa, todo junto. Para precio y condiciones, en Vallesa de la Guarena (Zamora), Daniel Losa. 15-5

Casa. Se vende una casa a la entrada del barrio de la Prosperidad. Informarán en el restaurant Español, Corrijo, 26. 8-6

Espigadero. Se arrienda el espigadero de Cantala piedra, para 600 cabezas. Para tratar, con el presidente del Sindicato Agrícola, de dicho pueblo.

Cabras. Se venden ciento veinte cabras, en Carrascalino de la Valmuza. Para tratar, con el dueño de ellas, en dicho Carrascalino. 4-3

Carro. Se vende un carro valenciano, con un macho y los arreos correspondientes. Darán razón, en la guarnicionería de Salvador Justel. 5 a 2

Vacante de médico.

Hállase vacante, por traslado del que la ejercía, la plaza de médico titular del pueblo de Villaseco (Zamora), distante de ésta 20 kilómetros, y siete de la carretera de Alcañices, dotada con 7.000 pesetas por la asistencia de 25 familias pobres, y 200 fanegas de trigo por igual de 200 vecinos pudientes. Las solicitudes diríjanse al señor alcalde, don Francisco Barrios, hasta el 30 del próximo Junio. 15-3

Agostadero. Se arrienda el agostadero, para ganado lanar, con buenas y abundantes aguas. Para tratar, con el rentero, en dicha finca. 8-3

Casa de alquiler de coches.

El señor hijo de Eugenio Santos (a) Carita, participa a su clientela y al público en general, que para dar más facilidades, recibe avisos, además de en su casa y en la casa de la Agencia de Periferia, en el Hotel Victoria, Rúa, 4, teléfono número 300. Servicio de coches particulares y a todos los trenes. 15 5

Venta de casa.

El día 4 de Junio próximo, a las once y media de la mañana, se vende en pública y extrajudicial subasta, en la Notaría de D. Jesús Veiga Neira, establecida en la calle del Doctor Risco, núm. 1, de Salamanca, la casa situada en la calle de García Barrrado, antes de la Rúa, de esta ciudad, señalada con el núm. 9, correspondiéndole hoy el número 5, donde está la confitería antigua de Hernando. En mencionada Notaría están la documentación y el pliego de condiciones. Además puede dar cuantos informes le sean pedidos el abogado de Salamanca, D. Eduardo Nó García. h. 3 Ja.

Agricultores.

El tiempo de las grandes tormentas se avacina, proveeros con anticipación de los ya célebres torpedos granifugos. No olvidéis que una caja de los mismos en un término municipal, os tiene a cubierto vuestras cosechas del pedrisco.

Algunos de los particulares y términos municipales que los han adquirido y pueden solicitar informes:

D. Manuel José Hernández, D. Ventura Sánchez Tabernero, D. Graciliano Cobaleda, Arceidiano, Valverdeón. Castellanos de Moriscos, Palencia de Negrilla, Gomecello, Doñinos, El Tejado, Castrejón, San Pedro de Rozados, Torfoledo, Cardoñas, etc. etc. Pedid informes y presupuestos a Pablo García. Armería y Guarnicionería, Plaza Mayor, 43. 2-2

Balneario de Santa Teresa.-Avila. El mejor Sanatorio de verano. Clima de altura, 1.236 metros y el más seco de la Península. A cuatro y medio kilómetros de Avila. Aguas radio-azoadas, bicarbonatado-litíficas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable ampliado para la presente temporada con un nuevo pabellón. Capilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pidánsese folletos gratis. Correspondencia, a D. Antonio Royo. Temporada: 20 Junio a 20 Septiembre.

Banco del Oeste de España. DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA. Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad). CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS. Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia. Principales operaciones que realiza este Establecimiento: Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etcétera. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés. Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchoas de ahorro. Horas de oficina: De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.

Balneario de "EL SALUGRAL," (HERVAS). Aguas sulfhídricas, Bicarbonatado-Sódicas. Muy radioactivas. Las eminencias médicas, las recomiendan como eficacísimas para combatir y curar el herpetismo y demás vicios de la sangre en todas sus manifestaciones, reumatismo, ciática, etc.

Curación radical del paludismo CON LOS SELLOS FEBRIFUGOS C. FLORES. De venta, en la Farmacia de su autor, Peñaranda de Bracamonte y en todas las buenas Farmacias. Registrado en la Inspección General de Sanidad con el número 1.855.

COMPANIAS HAMBURGUESAS. Servicio fijo y rápido de vapores correos. Hamburgo Sudamericana. LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa). El 19 de Junio, el Cap Polonio. El 17 de Julio, Antonio Belfino. Precio en tercera clase corriente, pesetas 410,90. Idem en tercera especial, 430,90. Idem del Cap Polonio, 535,90. LINEA DIRECTA.—Para Montevideo y Buenos Aires: El 5 de Junio, el vapor España. El 23 de Junio, el vapor La Coruña. Precio en tercera corriente, pesetas 390,90. Precio en tercera especial, 410,90. Hamburgo América Linie. LINEA RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro y Buenos Aires. El 21 de Junio, el vapor Rugia. Precio en tercera corriente, pesetas 390,90. Precio en tercera especial, 410,90. De Vigo para Montevideo y Buenos Aires: El 6 de Junio, el vapor Baden. Precio en tercera corriente, pesetas 410,90. Idem especial, 430,90. Todos los pasajeros menores de quince años que se dirijan a la Argentina necesitan ir provistos de certificado de nacimiento. LINEA RAPIDA.—De Vigo para Habana, Veracruz y Tampico. El 13 de Junio, vapor Toledo. Precio en tercera clase para La Habana, pesetas 567. Idem para México, 610,25. IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera instalaciones modelos, y poseen amplios comedores y saneadas cubiertas de pasaje para todos los viajeros. Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, a fin de poder cumplir con los requisitos de la Ley. Para más informes, dirigirse a los agentes en Vigo. Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.

GRAN LIQUIDACION de artículos de invierno, con precios excepcionales en franelas, piqués, pañetes, paños para abrigos, toquillas, jerseys, mantas, bufandas y mantones. ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR DE PEREZ Y PARADINAS. Para la temporada de primavera y verano se reciben surtidos inmensos en artículos de gran fantasía para vestidos, tanto en voiles, crespones, lanas y crepés. Siempre grandes novedades. Vestiditos para cortos y juegos para cristianar.—Paquetería, mercería y adornos.

EL MOTOR "ELLWE" de construcción SUBECA para aceites pesados, es el más mundial, por consiguiente el más perfecto y económico, incomparablemente mejor que los motores de gas. Puede ser atendido por un niño por su arranque instantáneo sin lámpara de encendido, ni culata incandescente. Regulador centrifugo automático. Exento de trepidación. Consumo por caballo: hora, 220 gramos aceites pesados, no igualado aun por ningún motor Semi diésel conocido. Por reunir todas estas condiciones lo hemos preferido entre sus similares y muy en breve se inaugurará uno de 20 HP. en Frades de la Sierra, para molinda y luz eléctrica. Agentes: CONDE & Comp. S. L. Talleres ACO, La Coruña, y la CASA SOLORZANO para esta provincia, que se encarga de todas las instalaciones de este ramo y eléctricas. Azufranal. 1.—SALAMANCA 15-2-15

AGENCIA "FISK"

Por suprimir la fabricación de estos neumáticos en los tipos Lisos y Noskid, se venden sus existencias en las medidas 30 por 3, 810 por 90, 875 por 105, 895, 935, 880 y 820 por 135 y 895 y 935 por 150 a unos precios increíbles. Los tipos corrientes Red-Top y Cord, se venden con 20 por 100 de descuento. Gasolina, Grasas, Accesorios, Pinturas Caoutchouc, Neumáticos FISK.—Teléfono, 282.—Paseo de Canalejas, 18. Pida cuanto necesite para su automóvil, a LOZANO SALAMANCA 3-2-1

Máquina de escribir Underwood. Campeón oficial durante 17 años consecutivos. C. M. Guillermo Truniger, S. A.—Apartado 298-Barcelona Sucursal en Valladolid: Plaza Mayor, 51.

SALON DE MODAS Sombreros de señora. Nuevos modelos todas las semanas. Plaza Mayor, 15, principal. SALAMANCA

ACTUALIDAD EXTRANJERA

La dimisión de Bonar Law

El viaje emprendido por el primer ministro inglés, Bonar Law, a las regiones meridionales del continente, no ha dado el resultado que se proponían los médicos que lo aconsejaron. El Sr. Bonar Law regresó a Londres en estado tan poco satisfactorio de salud, que inmediatamente presentó la dimisión de su cargo, que le fué admitida.

Hombre íntegro y recto, respetado por todo el mundo, fué indicado por todas las naciones como el único político que podía suceder a Lloyd George. Resignado dispúsose a recibir la pesada carga que sobre él se echaba; pero se sabía que tendría que abandonar un día u otro. Aunque este momento haya llegado antes de lo que se pensaba generalmente, no por ello debe regatear el país su agradecimiento al señor Bonar Law por el gran servicio que le prestó el pasado otoño, resolviendo una crisis de la mayor importancia. Si no ha tenido tiempo de realizar todo su programa, ha conseguido, al menos, restablecer, tanto en el interior como fuera del país, una situación que estaba gravemente comprometida.

En los centros oficiales franceses ha sido bastante sentida la dimisión de Bonar Law, considerado como menos peligroso para los intereses de la vecina república que Lloyd George; pero donde su dimisión ha producido verdadera consternación ha sido en Alemania, donde se confiaba en sus buenos oficios para llegar a una solución satisfactoria en el asunto de las reparaciones.

En los primeros momentos se creyó que sería sustituido por el actual ministro de Negocios Extranjeros, lord Curzon, pero éste declinó el encargo, y entonces fué encargado de formar nuevo Gobierno el canciller del Echequier Stanley Baldwin.

Se trata de un hombre que, después de salir de la Universidad, se dedicó por entero a los negocios y no intervino para nada en la política hasta que al cumplir los cuarenta años fué elegido diputado. Ni aun entonces puede decirse que intervino en política, porque fué durante ocho años uno de los diputados que no hablaban casi nunca, hasta el año 1917, en que Bonar Law le pidió que fuese su secretario particular en el Parlamento, no se sabía de mister Baldwin sino que era muy simpático.

Pero, a partir de entonces, subió como la espuma. A los pocos meses era secretario financiero del Tesoro, en cuyo cargo permaneció cuatro años. Al enfermar por vez primera Bonar Law pasó a ser ministro de Comercio. Luego, al formar Gobierno hace unos meses, Bonar Law le nombró ministro de Hacienda, en cuyo cargo se ha destacado considerablemente, pues ha arreglado la deuda con los Estados Unidos y ha confeccionado un presupuesto admirable.

Tal es el nuevo primer ministro inglés.

Pertus.

UNA ACLARACION

En el último párrafo de las cuartillas, que sobre el avance catastral aparecen con mis iniciales en el número de hoy, 31 de Mayo, de EL ADELANTO, se comete un error tipográfico (debido, indudablemente, a las tachaduras e interlineados que aquellas llevaban), que no sólo hace el párrafo confuso, sino que deja sin fuerza el argumento.

Se me hace decir: «... y el segundo, 6,43 y algunos céntimos más, si como fin de estos datos hacemos constar que el último tiene clasificadas como de séptima clase y hay nueve partes de una tierra. etc.»; y lo que yo decía era... «y el segundo, 6,43 y algunos céntimos más, si como fin de estos datos hacemos constar que el último tiene clasificadas como de séptima clase, y hay dos más, parte de una tierra que, según los títulos de propiedad, es improductiva, pero de la que no puede hacer lo que el propietario de Larrodriño, porque aunque supondrá unas dos hectáreas, es en trozos dentro de la tierra, por lo que no puede abandonarlos como aquél, por ser mayor la tributación que el proaucto».

C. V.

MERCADOS PROVINCIALES

Ledesma.—Se hace muy necesaria la lluvia para los campos, pues la sequía les está perjudicando mucho.

Al mercado del detall entraron unas 160 fanegas de trigo, que se pagaron a 73 reales las 94 libras; en partidas pagan igual precio en granero.

Se cotiza el centeno a 47 y 48 reales las 90 libras; cebada, a 42 y 43 las 70; avena, a 33 y 37 las 65; algarrobas, a 72 y 73 las 94; habas, de 80 a 82 las 98; guisantes, a 80 reales fanega; garbanos finos gordos, de 160 a 180 idem; regulares, de 140 a 150; menudos, de 90 a 100.

La harina de 1.ª se cotiza a 58 pesetas los 100 kilos; panadera, a 57 y de 2.ª a 56.

Cotízase el aceite a 112 reales arro-

ba, con derechos; vino tinto a 26 reales cántaro con idem; blanco a 32, y vinagre a 28.

Lana blanca sucia a 132 reales arroba; idem negra a 140; blanca lavada a 190, y negra a 220.

Valen los bueyes de labor, de 2.600 a 4.500 reales uno; novillos, de 2.700 a 5.000; añojos, de 1.200 a 1.300; vacas cotrales, de 2.000 a 3.500; cerdos al destete, de 120 a 140; de seis meses, de 260 a 380; de un año de 400 a 600.

Piel de cabrito, a 1,50 pesetas una; de cordero, a 1,25, de conejo, a 0,10; de libre, a 0,15; de cabra, a 4; de vaca, a 0,55 libra en verde.

Pan de primera, a 0,95 pesetas kilo; de segunda, a 0,90; patatas, a 4 la arroba.

Granos.—El mercado de granos sigue en el mismo estado de paralización.

Ganados.—Los precios del ganado de cerda van elevándose y los de vacuno son firmes.—C.

Rifa benéfica de las Esclavas de María Inmaculada.

Lista de números premiados y número del objeto que le corresponde:

Table with 6 columns: Número premiado, N.º del objeto, Número premiado, N.º del objeto, Número premiado, N.º del objeto. Lists various numbers and their corresponding prizes.

Nota.—El día 28 de Junio caduca el tiempo para reclamar los objetos.

La cola de un martes o el «boicot» a Pastora Imperio.

Como los lectores de EL ADELANTO recordarán, en una de las últimas actuaciones de Pastora Imperio en el teatro Bretón de esta, a la aplaudida artista, que veía lleno el teatro todas las noches, no le dió una de ellas la gitanísima gana de trabajar, por la para ella convincente razón de que era martes, sentía un ligero dolor en el costado y de presentarse en escena dicho día, las más espantosas desgracias caerían sobre ella.

En vano acudió el empresario, señor Corona, a la súplica, al ruego, a la conminación.

Pastoradijo que no trabajaba «aunque se empenara un piquete de la Guardia civil», y con todo el papel del Bretón vendido, dijo ahí queda eso, y salió en su automóvil para Madrid a una velocidad de noventa por hora.

Pero como las malas acciones no prevalecerán—como dijo el clásico—el siguiente acuerdo boicoteando a Pastora pone un energético y justiciero comentario a su supersticioso proceder.

Véase la clase: «La Sociedad Española de Empresarios de Espectáculos ha declarado el boicot a la artista Pastora Imperio, por el hecho de haber incumplido su contrato a la empresa del teatro Bretón, de Salamanca, cuando actuó en esta ciudad el pasado mes de Febrero».

Por consecuencia de tal determinación de la Sociedad Española de Empresarios, la artista Pastora Imperio no podrá actuar en ninguno de los trescientos teatros de España que están asociados, en tanto no indemnice a la empresa del teatro Bretón los perjuicios causados por dicho incumplimiento».

Y así paga Pastora, de esos trescientos modos, la irreflexión vehemente de una hora en que nos dió un soñón, pero que a todos,

UNA FRASE Y UN COMENTARIO VAYA POR EL FOOT-BALL!!

Me ha dado envidia... Todos hablando del foot-ball; todos dedicando a este deporte encomiásticas o críticas palabras; todos haciendo comparaciones más o menos admisibles; todos, en fin, emborrionando cuartillas por tan palpitante asunto, y claro está, ¡me ha dado envidia!...

Pero tú, lector foot ballista, tú, que no pierdes ocasión de dar una patada con más o menos maestría en el campo en la ciudad, siempre que haya un objeto a recibir el golpe, aunque aquél no tenga precisamente la configuración de una pelota, no te asustes, no fuerzas el gesto pensando que voy a decirte mil horrores del por tí amado deporte, que voy a escarnecerle, a vejarlo, no; tengo sólo el propósito... Mas repítame de ciertas cosas que se oyen. Hay paz y explíqueme yo.

La envidia mía no proviene de cualquier pasioncilla de esas tan corrientes, que si se tratase de exteriorizar, sólo con las uñas se exteriorizaría, no, porque ni envidia debe llamarse a esto; sólo he cogido hoy la pluma con el santísimo intento de dar mi parecer acerca de lo que actualmente llena muchas bocas y reina en muchas tertulias.

A parte de estas o aquellas ideas que ya otros han expresado muy conscientemente, yo digo que hoy el foot ball domina, domina porque la juventud lo ha acogido con sumo agrado y la juventud representa la acción, despojada casi siempre de toda creencia, llevada a cabo unas veces por el afán de renovarse; otras con el intento de subordinarse a lo que impera, y muchas, si se quiere, por la inconsciencia y la presunción. Y este dominio, que es el de la época de las nuevas costumbres, será un día reemplazado por otros, como éste casi desterró a otro, y aquél a su anterior.

Por eso me parece impotente y casi intempestivo el obstinarse en proferir millares de quejas contra el foot ball, que nada consiguen sino es la inacción de algún fanático y la contemplación despectiva de los aficionados.

Hemos de rendirnos a la fuerza de la realidad, de la fría y dura realidad que todo nos lo demuestra tan palpablemente, sin necesidad de que escribamos en sus fáciles entrañas, queriendo convertir en aparatoso lo simple y sencillo.

No soy yo de los que menos se conducen de la metamorfosis de nuestras costumbres, pero me resigno en estas cosas cuya importancia no pasa de ser popular, pues al defender otras fiestas frente al foot ball, no hacemos sino abogar por lo que en otro tiempo tanto se combatió y fué tan discutible.

No cabe duda que la carne, el imperio natural del cuerpo ha de manifestarse en alguna forma, precisamente en un ejercicio que al cuerpo rinda culto, y la fuerza dominando el espíritu, le empuje, llegando hasta arrinconarle en ciertas ocasiones.

Advertisement for 'TONICO NERVIOSO CERA' (Phosphoric and Hypophosphoric). Text describes its benefits for nervous diseases, weakness, general impotence, and physical anemia. Includes contact information for 'LABORATORIOS VICO BARCELONA'.

Advertisement for 'PERFUMERIA ORTEGA'. Text describes it as the best tonic and nutritive for convalescents, weak people, and those with digestive issues, anemia, and rheumatism. Contact: 'Pidase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid'.

¿Para qué esforzarnos en combatir lo que por ley natural ocurre? Combatiendo el foot-ball como combatiendo la fiesta de los toros, no conseguiremos más que erigirnos en contrarios, de los cuales la afición hace poco caso.

La obra de la evolución está siempre en marcha; «hoy como ayer, mañana como hoy»... Hace pocos días llamé la atención una fotografía en que la Plaza de Toros de Ronda se hallaba convertida en campo de foot ball.

Ronda ha sido la madre de un torero; ha sonado en boca de los aficionados como el pueblo natal de un arte único, y, sin embargo, la evolución ha trocado los amigos de la tauromaquia en devotos del foot ball. Igual ha ocurrido en muchos sitios de España, donde antiguamente el casticismo consistía en estrarse chulescamente para marcar un pase de cualquier marca.

No hace mucho tiempo, paseando yo por una calle madrileña, tuve que hacer forzadamente de guardameta futbolístico, por que unos chiquillos que jugando se hallaban, me lanzaron un chut a la cabeza. Esto no tiene nada de particular, pues mi padre cuenta que una ocasión ocurrió algo parecido, sólo que él, en lugar de verse acometido por una balonzona, tuvo que librarse como pudo de que le colocasen una estocada recibiendo.

Evolución, nada más que evolución; dejemos al tiempo que cumpla con sus antojos, y un día llegará que sienta la cabeza, sin que hayamos influido nosotros, pobres escritureros, en la magna obra, sino una cosa que bien puede llamarse cultura, sentido de la realidad, conciencia de los hechos...

Mientras tanto, esperemos poniendo nuestros ojos en la cultura que tan abandonada está; y dejemos que los románticos alimenten su espíritu, y los materialistas su cuerpo.

A.

El partido social popular en Salamanca.

Precedente de Madrid, se encuentra en esta nuestro distinguido paisano y compañero en la prensa, el redactor de El Debate, D. José María Gil Roble y Quiñones.

Según se nos dice, el viaje está relacionado con la realización de varios actos de propaganda para la constitución en Salamanca del partido social popular.

CRONICA TEATRAL MADRILEÑA

De acontecimiento memorable debe calificarse el estreno, verificado en el teatro Real, de la ópera Amaya, de costumbres vascas, que ha constituido un formidable y positivo éxito para su autor y para sus intérpretes, así como para el escenógrafo, que pintó unos telones de gran sobriedad y brillantez en el dibujo y en el colorido. Amaya, ópera española, inspirada en una interesante e intensa leyenda, refleja la vida y costumbres de las gentes de un rincón de España y recoge y armoniza aires y ritmos de sabor popular, que el compositor desarrolla enlazándolos con ideas propias para conseguir la belleza total de la obra.

Contribuyeron al éxito los admirables coros bailables y los «spatandzaris» profesionales de la danza tradicional, y la orquesta, a cuyo frente figuraba el maestro S del Valle, quien compartió las ovaciones con el maestro Guridi.

Otro éxito también muy legítimo, lo ha constituido la opereta en tres actos titulada Benamor, estrenada en el teatro de la Zarzuela. Los autores de la letra Antonio Paso y Ricardo González del Toro, buscaron el argumento en «los mil y un días persas», dando motivo al gran maestro compositor Pablo Luna, para que desarrollase su inspiración en amenísimas páginas musicales, que son de lo mejor que ha producido el ilustre maestro.

En el teatro Eslava se ha estrenado con excelente éxito un sainete en dos actos, titulado Cándido Tenorio, obra de José Fernández del Villar, con música del maestro Guerrero. Se trata de una obra del género que pudiéramos llamar quinteriano, compuesta con gran habilidad teatral y desarrollada con sumo acierto. La música es pareja del libro; es decir, que resulta viva, riente y delicada, de una sencillez encantadora. El maestro Guerrero ha tomado unos pocos temas de música andaluza y los ha desarrollado con arte exquisito en media docena de números, que pronto han de hacerse populares.

Para que sirviera de presentación al maestro José Mediavilla, los conocidos periodistas Victorino Tamayo y Virgilio de la Pascua, han escrito una linda zarzuela, que con el título de Canción bohemia ha sido estrenada con caluroso éxito en el teatro de la Latina, dándonos a conocer todo un músico de cuerpo entero que, por su inspiración y dominio de la técnica musical, ha de seguir una carrera triunfal, a juzgar por esta su primera obra representada.

ENSEÑANZA OFICIAL

En el Infanta Isabel, Luis de Vargas, joven y aplaudido comediógrafo, alcanzó un muy estimable éxito con su nueva comedia titulada Cinema, plácida e interesante sátira de los estragos que el «arte mudo», el cinematógrafo, cada día más extendido y consolidado, produce en las niñas románticas y soñadoras.

Los aficionados al folletín escénico melodramático y policiaico tuvieron, y siguen teniendo, lo que se dice una buena noche, que ya puede pluralizarse, con el estreno, en la Comedia, de El desaparecido, que Alberti, experimentado autor, ha adaptado a nuestra escena.

Mario.

CIUDAD - RODRIGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Con el fin de visitar las escuelas del Arrabal del Puente y ver el menaje, así como también la de Cantarranas para poder informar, ha estado en ésta el inspector provincial de primera enseñanza Sr. Escudero, teniendo entendido que en breve serán destinados dos maestros y una maestra por cuenta del Estado.

El culto joven abogado y secretario del Juzgado de instrucción de Sarriena, D. Salvador Sánchez Terrán, que obtuvo una brillante puntuación en las últimas oposiciones a la judicatura, ha sido nombrado juez de instrucción del partido de Alcañices (Zamora).

De Madrid han llegado, para pasar el verano en ésta, el diputado a Cortes por este distrito D. Clemente de Velasco y familia.

Marcharon para Alberguería, el propietario D. Pedro Lozano y su señora.

Encuéntranse enfermas, a consecuencia de parto, doña Petra Jiménez, esposa del conde don Manuel Sánchez y Sánchez, y doña Carmen Vegas, habiendo venido con tal motivo el médico salmantino, profesor de la Facultad, don Casimiro Población.

En la primera decena de Junio, tendrá lugar el enlace matrimonial de la gentil y preciosa señorita Aurora Pato Gil, hija del capitán de Carabineros, don José Pato, con el acaudalado propietario, con residencia en la República Argentina, don Juan Miguel Romo Alonso.

Enhorabuena.

De Zamora ha regresado el coronel de Carabineros, D. Miguel Garrrote y señora.

De Salamanca han regresado doña Concepción Vasconcellos y sus hijos.

El día 4 de Junio contraerán matrimonio el comerciante D. Luis Domínguez del Amo, con la bella señorita Lucía Ulloa.

Arranz.

Advertisement for 'HERREROS CARBON DE BREZO DE LAGUNILLA'. Text asks if you want good and firm caldars with your tools, and mentions 'Es el que más calor produce, y con poca cantidad se consigue mucho rendimiento.' Includes contact info for 'D. TEODORO CALVIN, de Lagunilla'.

Advertisement for '¿NO SABE UD.?' (Do you know?). Text asks if you know 'TINTES' and 'BERA'.

Advertisement for 'TINTES' (Dyes). Text describes 'TINTES' as a product that changes color and is used for various purposes. Includes a list of products like 'TINTES PARA TENER TEJIDOS DE LANA ALGODÓN Y SEDA'.

Advertisement for 'TINTES' (Dyes). Text describes 'TINTES' as a product that changes color and is used for various purposes. Includes a list of products like 'EL TINTE IDEAL PARA TENER EN CASA'.

Sobresalientes y matriculas.

Histología e Histoquímica.—Saturnino Domínguez Borreguero, Bernabé Hernández Martínez y Darío Carrasco Pardal, matriculas de honor. Sobresalientes: Jesús Luis Hernández.

Dermatología y Sifilografía.—Julian Vizcaíno Fábregas, Cándido Alvarez de la Cruz, José Luis Viñuela Herrero, Domingo Hernández Arroyo y Joaquín María Jiménez, matriculas de honor.

Sobresalientes: Lucas Gómez Fortada, Joaquín Sanz Calcedo, Teodoro Pascual Macías, César García Mesonero, Juan Antonio Hernández Sánchez, Manuel Aranda de Rojas y Julio Nieto Balos.

Patología médica (segundo curso).—Gregorio Alonso Martínez, José Hércila Martínez, Javier Ortíz Valdés y Luis Benito Prieto, matriculas de honor.

Sobresalientes: Luis Sánchez Velasco.

Técnica Anatómica (primer curso).—Saturnino Domínguez Borreguero, Darío Carrasco Pardal, Basilio Barcala Zurdo, Marceliano Sagrado Conejo y María de la Concepción Seseña, matriculas de honor.

Sobresalientes: Ernesto Juárez y Juárez.

Anatomía descriptiva (segundo curso).—Saturnino Domínguez Borreguero y Darío Carrasco Pardal, matrícula de honor.

Sobresalientes: Basilio Barcala Zurdo, Ernesto Juárez, Dionisio Sagrado Conejo, Angel Holguera Vadilejo, María de la Concepción Seseña y Jesús Luis Hernández.

Patología quirúrgica (segundo curso).—José Hércila Martínez, Luis Sánchez Velasco, Javier Ortíz Valdés, Luis Benito Pardal y Eugenio Avila Martín, matriculas de honor.

Sobresalientes: Gregorio Alonso Martín, José Martín, Francisco Goyenechea, Julio Córdoba, Francisco Macarao García, Joaquín Solís y José López García.

Patología quirúrgica (tercer curso).—Teodoro Pascual Macías, Julián Vizcaíno Fábregas, Cándido Alvarez de la Cruz, José Luis Viñuela Herrero y Domingo Hernández Arroyo, matriculas de honor.

Sobresalientes: José María Girón Marcelino Castro, Florindo Conde Salvador, Joaquín Sanz Calcedo, Lorenzo Vicente Vicente, César García Mesonero, Julio Córdoba, José Tolodano, Julio Nieto, Francisco Masagrado, Joaquín S los, José López García y José Alonso Marcos.

Venta de una yugada de tierras

denominada de Navarro y Ayuso del Teso y de la Penitencia.

El día 17 de Junio próximo, a las once de su mañana, se vende, en pública y extrajudicial subasta, en la notaría de don Jesús Veiga Neira, establecida en la calle del Doctor Riesco, número 1, piso 2.º, de Salamanca, una yugada, en término municipal de Toralillas, partido judicial de Peñaranda de B. acamonte, compuesta de setenta y una cuarteras, y su cabida de 84 hectáreas, 97 áreas, 58 centiares, equivalentes a 143 fanegas, seis celemines, un cuartillo y nueve estadales de marco real, o sean ciento noventa y dos hebras y siete estadales.

En la mencionada notaría están de manifiesto el pliego de condiciones, título y planos de las fincas.

Veraneo. En Béjar, en la carretera del Castañar, sitio distante diez minutos de la población, se alquila hotel amueblado con jardín, agua, cuarto de baño, luz eléctrica y timbre. Diríjase a don Ramiro Martínez, Libertad, 4, Madrid. 15-13

Tornero mecánico. Se ha de cada clase de trabajos de torno, ajuste de precisión y piezas para toda clase de maquinaria. Manuel García González, tornero mecánico, calle 1.ª de Mayo, 19, Salamanca. 15-8

Se venden 2.863 árboles de roble, en la finca de Iruña, término de Fuenteguinaldo. Informar, José Manuel Gómez, en la dehesa del Marzano, y en Salamanca, calle de Sánchez Ruzano, número 5. 15-13

Se venden un motor de gas pobre «Crossley» tipo industrial, de 80 H. P. y una dinamo de 15 kilowatts, marca A. E. G. Berlín, todo seminuevo. Se cede a precios ventajosos. Para informes, en San Pedro de Rozados. 10-4

Pastos de verano. Se arrienda para 170 a 180 cabras, en la dehesa de Barregas término judicial de Carrascal de Barregas. Para informes, los renteros en dicha dehesa. 8-8

Dehesa de pastos. Se arrienda dehesa de Gutiérrez Velasco, de pastos y monte. Del precio y condiciones informará José Montalvo, en Salamanca. 8-6